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Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENĄ —
Berlynas Atsiliepė 
Vilniečių Sueiga 
Kun. Orlemanskis 
Kablegrama iš Maskvos

Įdomu kaip Berlyno radijas 
reagavo į valdžios žingsnius 
prieš Montgomery Ward kom­
paniją.

Berlynas švokščia, kad Roose- 
velto valdžia pasielgė nelegaliai 
ir kad tuomi ji iššaukė “visuo­
tiną pasipriešinimą.”

Berlynas sako tą patį, ką ir 
“Tribune,” Hoffman, Fish ir vi­
sa ta kompanija.

Tai ne papūgų sutartinė. Šak­
nų to sutartingumo reikia ieš­
kot daug giliau.

Smagu pranešti draugams to­
limesnėse ir labai tolimose vie­
tose, kad “Vilnies” šerininkų su­
važiavimas buvo visapusiai pa­
sekmingas tiek politiniu, tiek 
moralitų tiek medžiaginiu at­
žvilgiu.

šiemet suvažiavime šėrinin- 
kų buvo daugiau. Raportai ir 
rezoliucijos praėjo vienbalsiai.

Šerais ir aukomis sukelta virš 
$3,000.

Jau po suvažiavimo iš A. Ma­
tulio, Jersey City, N. J., gauta 
$64. Iš Camden, N. J., $17.

Viso susidarys gal $3,200.

Atsimenat garsios lietuvių ra­
šytojos Žemaitės žodžius: “Par­
važiavau j Lietuvą, bet Lietuvos 
neberadau.” Taip ji apibūdino 
Lietuvą, kai ten nebuvo dar 

j^M«tomnio režimo. O prie sme- 
' toninio režimo juk buvo dar 
blogiau.

Jei kam iš mūsų teks sugryžti 
pokarinei! Lietuvon, mes atrasi­
me naują Lietuvą, kuri kaip mil­
žinas pasikels iš vargo klanų.

Už kunigo Orlemanskio pečių 
kaip vienas stovi jo parapijo- 
nai.

Per 25 metus jis klebonavo 
Švento Rožančiaus parapijoj, 
Springfield, Mass. Niekad netu­
rėjo nesusipratimų nei su para- 
pijonais, nei su bažnyčios vy­
riausybe.

Parapijonų atstovas pareiškė, 
kad jie pilniausia pasitiki savo 
klebonu. Jis dirba Amerikos 
naudai, jis dirba lenkų tautos 
geresnei ateičiai užtikrinti.

“Draugas” sako, kad tarp lie­
tuvių kunigų nebus tokių, kaip 
Orlemanskis.

Oi, ponuliai “Draugo” redak­
toriai, jūs turėtumėt žinoti, kad 
Dievo apveizdos keliai nesuma- 
tomi.

Ar neprisimenat, kad prie Ta­
rybų valdžios Lietuvoje kunigai 
Šmulkštys ir Krupavičius vedė 
liniją susitaikymo su Tarybų 
valdžia?

Skaitykit šios dienos “Vilny” 
Justo Paleckio kablegramą iš 
Maskvos apie dovanas, kurios 
gauta iš Amerikos.

Gauta jau trečias dovanų kro­
vinys. Mūsų dovanėlės pasiekia 
kovotojus ir lietuvių vaikučius. 
Dalis jų pasiekia ir Lietuvos par­
tizanus.

Ar ne smagu?

Vakar Berlyno radijas liejo 
krokodiliaus ašaras. Girdi, mū­
sų sostinė pasmerkta žuvimui.

Ar . negriežia vokietėliai dan­
timis prieš tuos prakeiktus blo- 
ferius, kurie sakė, kad Vokieti­
jos Luftwaffe taip stipri, jog nei 

, vienas Aliantų bombanešis ne­
pasirodys Vokietijos padangėse!

6,000 Lėktuvu Daužė Priešus
RAUDONASIS ORIAI VYNAS AČIUOJA UŽ DOVANAS IŠ AMERIKOS BERLYNAS BOMBARDUOTA

PYŠKINA SEVASTOPOLĮ
Ties laši, Rumunijoj, Įvyko Susirėmimai
LONDONAS, Geg. 8.—Mask­

vos radijas praneša, kad Sovietų 
aviacija pajėgingai daužo Seva­
stopolio tvirtovę.

(Berlynas praneša, kad Sovie­
tų komanda koncentruoja sa'us- 
žemio pajėgas pulti Sevastopo­
lį. Maskva apie tai nepraneša.)

Kaip apytikriai apskaičiuoja­
ma, Sevastopoly vokiečiai ir ru­
munai turi 25,000 karių.

Rumunijos fronte permainų 
nėra. Vokiečiai kontratakavo į 
vakarus nuo laši, bet jų kontr­
atakos atmušta.

Sovietų bombanešiai daužė 
Sevastopolį per dvi pastaras die-

Ties Tiraspoliu, 50 mylių į 
šiaurę nuo Odesos, vokiečiai bu­
vo prasilaužę vienam sektoriuj.

Jų padarytas kylis buvo tuoj 
išlygintas, užmušant kelis šim­
tus hitlerininkų.

Rumunijos fronte sunaikinta 
11 priešo tankų.

7 dieną gegužės “Vilnis” gavo 
šią kablegramą iš Maskvos:

Gauta trečias ‘siuntinys pun­
delių lietuviams raudonarmie­
čiams ir evakuotiems vaiku­
čiams. Antrašą! siuntinys jau 
išdalintas vaiku­
čiams ir Tuo rū­
pinasi Tarybų Lietuvos valdžia.

Tarybų Lietuvos valdžia ir 
lietuvių visuomeniškos organi-

zącijus taria nuoširdų ačiū vi­
siems Amerikos lietuviams, ku­
rie atsiuntė tas dovanas ir da­
lyvavo pundelių kolektavime. 
Jūsų, brangūs draugai, dovanos 
yra vertinga išraiška moralės 
lietuvių tautos vienybės jos ko­
voje prieš vokiškus įsiveržėlius.

JUSTAS PALECKIS, 
Pirmininkas Prezidiumo 
Aukšč. Tarybos LTSR.

DVI DIENAS PAEILIUI
Daužyta Buchareštas, Brunswick ir Milita- 

riniai Objektai Francūzijoje

Gandhi Matysis 
Su Wavell

tiniuoše sluoksniuose daug kal­
bama apie numatomą konfe­
renciją Mohandas Gandhi su In­
dijos vice-karalįųm Wavell. Ti­
kimasi iš to daug naudos karo 
reikalams.

Konferencija, sakoma, įvyks 
po to, kaip Gandhi sveikata pa­
sitaisys. Jis pastaromis dieno­
mis jaučiasi geriau.

De Gaulle ir Sovietai
ALŽYRAS, Geg. 8.—Generolas 

de Gaulle, vadas Francūzų Na- 
cionalio Komiteto, pareiškė, 
kad Francūzija nori pastovios 
sandaros su “brangia ir galinga 
Rusija.”

Francūzija nori visame kame 
kooperuoti su rusais.

Gen. de Gaulle kreipėsi į Ame­
riką ir Angliją, prašydamas jų 
labiau skaitytis su tikrove ir at­
sisakyti nuo bet kokių abejonių 
Francūzų Nacionalio Komiteto 
atžvilgiu.

SSSR Karo Paskola

MASKVA, Geg. 8. — Kunigas 
Orlemanskis, išbuvęs SSSR 12 
dienų, šiandien išskrido namo.

Vokiečių Ofensyvas 
Jugoslavijoj

LONDONAŠTGeg. 8.—Pasi­
naudodami tuo, kad kituose 
frontuose karo veiksmai kiek 
aptilo, naciai pradėjo ofensyvą 
daugelyj Jugoslavijos vietų.

Mieste Berani, Juodkalnijoj, 
mūšiai užvirė gatvėse.

Serbijoj, su četnikais, parti­
zanai turėjo smarkių susirėmi­
mų. čętnikai stoja su vokie­
čiais. Generolas Mįchąįloyičiųs 
įsakė četnikamš visame'kame 
padėti naciams ir bulgarams.

Rytinėj Bosnijoj partizanai už­
ėmė Klandano.

Budeliai Išžudė 
102,000 Civiliu

LONDONAS, .Geg. 8.—Sovie­
tų komisija, tyrinėjanti nacių 
žvėriškumfus, paskelbė šiurpu­
lingų davinių apie rudųjų besti­
jų darbus Rovno. apskrity. Ten' 
naciai išžudė 102,000 civilių ir 
belaisvių, kurių tarpe buvo ne­
mažas skaičius lenkų.

. Prieš nužudant, daugelis mir­
čiai pasmerktų žmonių turėjo 
išsikast sau kapus. Prieš nu­
žudant, daugelį torturavo.

Vienoje vietoję, Rovno mieste, 
buvo suversta tūkstančiai lavo­
nų- .

Komisijos pranešime įvardinti 
visa eilė nacių viršilų, kurie atsa- 
koniingi už tas HrRSMics žudynes, 

žudymas buvo į vedamas pla-

URUGVAJAUS
ATSTOVAS MASKVOJ

LONDONAS, Geg. 7.—Mask­
von atvyko Urugvajaus respu­
blikos atstovas Dr. Emilio Fru-

Jj aerodrome pasitiko užsienio 
reikalų komisariato atstovai.

Nukovė 27 Nacių Lėktuvus
Kur Nors Anglijoj, Geg. 8.— 

Kapitonas Robert Johnson, iš 
Lawton, Okla., savo kreditan tu­
ri'27 sunaikintus nacių lėktuvus.

Jis yra pirmaujantis jankių la­
kūnas europiniam fronte.

Japoną Ofensyvas 
Kinijoje

CHUNGKING, Geg. 8.—šiau­
rinėj dalyj Honan provincijos 
japonų armija vėl pažengė tris 
mylias pirmyn Loyang krypti­
mi. Jai tėra tik 6 mylios iki to 
senovinio Kinijos miesto, kuris 
yra kaip ir vartai į pačią Kinijos 
širdį.

Visame Honan fronte siaučia 
atkaklūs mūšiai.

Kinų karo vadovybė pripa- 
žysta, kad padėtis, yra tikrai pa­
vojinga.

Japonai padarė progreso Peip­
ing-Hankow gelžkelio palinyjy.

LONDONAS, Geg. 8.—Orinės 
atakos pasiekė čiukurą. Per pa­
staras 24 valandas 6,000 Ame­
rikos ir Anglijos bombanešių ir 
lėktuvų daužė Vokietiją, Fran- 
cūziją ir Rumuniją. Bombų lie­
tus lyte lijo ant priešo karinių 
ir industrinių objektų. Išpilta 
bent 10,000 tonų bombų.

Pereitą nedėldienį ablavoj ant 
Berlyno dalyvavo 2,000 jankių 
mašinų. Berlyno radijas pra-

pliupo, kad “Vokietijos sostine 
pasmerkta mirčiai.” Šiandien 
Berlyną vėl prosino Skrajojan­
čios Tvirtovės. O lėktuvų ga­
mybos centrą atakavo Libera- 
,toriai.

Costa Rica ir SSSR

SAN JOSE. — Vakar įvyko 
inauguracija naujo prezidento 
Teodoro Picado. Jisai oficialiai 
pareiškė, kad Costa Rica repu­
blika užmegs diplomatinius ry­
šius su Sovietų Sąjunga.

[talijos Fronte

Padėtis Indijos Fronte
KANDY, Ceylon, Geg. 8.—Ma­

nipur kalnų fronte, šiaurinėj 
Indijoj, japonai pradėjo kontr­
atakas tikslu atgauti pirmiau 
prarastas pozicijas. Brilai-indu- 
sai smarkiai atsikerta. Japonų 
nuostoliai labai dideli.

Į šiaurę nuo Imphal brilai-in- 
dusai stumia japonus atgal.

Palei srity Aliantai užėmė du 
sodžius. Palei yra 19 mylių atstu

Orakamo fronte užmušta 350 
japonų.

Burmoj, Maya pusiasaly, Ali­
antai turėjo užleisti japonam 
tūlas pozicijas.

Lakūnai Neutralese 
Šalyse

Puolė Suomių Bazę
HELSINKIS. — 20 sovietinių 

bombanešių puolė Kotka uostą.
Suomiai nieko nepasako apie 

atakos pasėkas.

Kiek Vokiečių Belaisvių
WASHINGTON, Geg. 8. —

Karo department©
Amerikoj internuota
vokiečiai belaisviai.

Italų yra 50,136.
Japonų tik 347.

daviniais,
133,135

liano upės slėny Aliantai atmu­
šė nacių patrulių atakas.

Santo Andrea, netoli nuo Cas- 
sino, įvyko susirėmimas.

Anzio fronte visiškai ramu.
Aliantų bomberiai pasekė ‘Al­

baniją ir daužė nacių pozicijas 
pietuose nuo Valonos.

PILNAS TEKSTAS KUNIGO ORLE 
MANSKIO PAREIŠKIMO

NEW YORK. — 650 Ameri­
kos lakūnų internuota Šveicari­
joj, kai jų mašinos buvo pri­
verstos nusileisti toj šaly. •

380 lakūnų Internuota Švedi­
joj.

Nedidelis lakūnų skaičius in­
ternuota Portugalijoj ir Turki­
joj

Visur su lakūnais apsieinama 
gražiai.

Vakar bent tūkstantis jankių 
bombanešių, atskridę iš Italijos 
bazių, daužė Buchareštą, Rumu­
nijos sostinę. Buchareštas, kaip 
ir Berlynas, paskendo ugnyje. 
Sugriauta daug dirbtuvių ir ži­
balo sandėlių.

šiandien Skrajojančios Tvir­
tovės išmetė ant Berlyno nema­
žiau 2,000 tonų gaisrinių ir ki­
tokių bombų.

Vokiečiai smarkiausiai prieši­
nosi puolant Brunswicką. Iš jų 
puses susirėmimuose dalyvavo 
bent 150 lėktuvų. Vokiečiai gy­
nėsi pusę valandos.

Buchareštas per pastaras 24 
valandas tris kartus buvo bom­
barduotas. Tai skaitoma tiesio­
gine ..pagelbą. Raudonajai Ariniu 
jai, kuri bile dieną gali atnanjin^ 
ti savo bfensyvą.

Britų aviacija puolė militari­
nius objektus šiaurinėj Prancū­
zijoj, netoli nuo Rouen.

Be to, vakar vakare britai pyš­
kino nacių aerodromus Nantes 
ir Rennes, Francūzijoje.

Viduržemio srities orlaivynas 
vakar pakirto 29 priešo lėktu­
vus, o savo prarado 14.

Prezidento
Darbymetė

LONDONAS, Geg.į 7.—Mask-
Vos radijo pranešimi!,, penktoji; 
valstybinė paskola padengta per 
tris dienas.

Sukelta daugiau 25 bilionų ru­
blių. O žmonės dar vis perka 
karo bonus. Manoma, kad bus 
sukelta virš 35 bilionų rublių.

Belaukiant Invazijos

LONDONAS, Geg. 8.—Vichy 
radijo pranešimu, nuo 15 d. ge­
gužės Francūzijoje operuos 
daug mažesnis pasažierinių 
traukinių skaičius.

Pasažieriniai traukiniai turės 
užleisti vietą militariniams.

Neapoly įvyko “stebuklai” 
švento Januarijaus grabe, o An­
glijoj, tūli miestelio Ipswich 
gyventojai matė padangėje nu- 
kryžiavotą Kristų. Kunigas 
Godfrey Green jiem tiki, nors 
pats sakosi stebuklo nematęs.

Pasaulis laukia iš Anglijos vi­
sai kitokių stebuklų— invazijos 
stebuklų. L. Pruseika.

Prie Lenkų Armijos Priskirti Kapelionai
MASKVA, Geg. 6.—Aš saliu-' 

tuoju ir sveikinu Tarybinių Res­
publikų Sąjungą su jos pergalė­
mis kare prieš bendrą priešą. 
Iš liesų, tai stebėtini žmonės.

Keliaudamas karo frontan per 
Ukrainos sektorių aš mačiau 
baisų sunaikinimą ir griuvėsius, 
kuriuos paliko besitraukiąs 
priešąs. Tačiaus, nežiūrint to, 
žmones radau esant laimingus 
ir pasitenkinusius, drąsiai žiūj 
rinčius ateitin, laukiančius ge­
resnių dienų.

Aš remiu ir sutinku su pa­
reiškimais, kokius padarė mano 
tautiečiai amerikonai apie So­
vietų Sąjungą. Nėra nei klau­
simo dėl to, kad maršalas Sta­
linas yra lenkų tautos draugas. 
Aš taip-pat padarysiu šį istorinį 
pareiškimą: Ateities įvykiai pri- 
parodys, kad jis draugingai nu­
siteikęs Romos Katalikų Bažny­
čios atžvilgiu.

“Lenkija. neprivalo būti kori­
dorium, per kurį įsiveržęs prie­
šas pasimotų sunaikinti Rusi­
ją”—pasakė Stalinas.

Jis iš tikrųjų nori stiprios, ne­
priklausomos demokratingos 
Lenkijos savysaugai prieš bū­
simus agresorius. Jis neturi jo­
kios intencijos kištis į vidu­
jinius Lenkijos reikalus. Viskas 
kos jis nori, tai draugingos 
Lenkijos.

Kiek liečia religiją, tai mūsų 
protėvių religija bus lenkų tau­
tos -feligija. Maršalas Stalinas 
netoleruos tuo atžvilgiu jokios 
skriaudos.

ginklais. Prie jos yra priskirti 
Romos katalikų kapelionai. Luc­
ko vyskupas prižadėjo greitu 
laiku duoti daugiau kunigų.

Aš antrą kartą, per dvi va­
landas, konferavaus su maršalu 
Stalinu ir p. Molotovu. Pasek­
mės buvo geresnės negu aš ti­
kėjausi. Maršalas Stalinas ir 
p. Molotovas yra dideli valsty­
bės vyrai. Aš pilnai įvertinu ir 
esu labai dėkingas abiem džen­
telmenams už demokratinį pri­
ėmimą laike mano buvimo Mas­
kvoj.

Mieste Sumy aš mačiau naują 
štabą lenkų armijos. Man ten 
esant, atvyko beveik aštuoni 
tūkstančiai naujų rekrutų iš 
Tarnopolio ir kitų išlaisvintų 
vietų. Lenkų armija sudaro sa­
vaimingą vienetą. Sovietų Są­
junga ją aprūpino geriausiais

Komandos Italijos 
Rivieroj

LONDONAS, Geg. S.—Aliau- 
tų komandos sunaikino italų 
Rivieros pakraščio fortifikaci­
jas. Tos fortifikacijos buvo 
naujai išbūdavo los.

Apie tai praneša italų fašistinė 
spauda. Ji berods priduria, kad 
tūlos komandos buvo “sunaikin­
tos.”

SPRINGFIELD, Mass. — Šv. 
Rožančiaus - parapijoj, kurios 
klebonu yra kun. Orlemanskis, 
visi parapijonai remia savo kle­
boną. Parapijoj yra 500 žmo­
nių.

Parapijonų vardu kalbėjo Sta­
nislovas Clak. Jisai pareiškė: 
“Mes žinom, kad jis darbuojasi 
geriausiai naudai Jungtinių 
Valstijų ir geriausiai naudai 
lenkų, gyvenančių Amerikoj ir 
užjūry.”

HOBŲ KONVENCIJA

WASHINGTON, Geg. 7.—Pra­
leidęs mėnesį laiko poilsiui So. 
Carolines plantacijoj, preziden­
tas Rooseveltas sugryžo Wash- 
ingtonan, kur jo laukia dideli 
darbai. Pirmiausia jis konfe- 
rupsiąs su Valstybės sekreto­
rium Cordell Hull.

Prezidentas, saulės apdegintas, 
išrodo gerai, išrodo visiškai svei-

bų (valkatų) organizacija čia 
atlaikė savo konvenciją, kurioj 
dalyvavo 56 delegatai. Hobai 
sakosit turį apie milioną narių.

Nutarė pasiųst savo stebėto­
jus demokratų ir republikonų 
konvencijon, Chicagon.

Prezidento asmeninis gydyto­
jas vice-admirolas McIntire jį 
perleis per savo egzaminaciją. •

Daugiau Japonų Pasiduoda

Sąjungininkų štabas Naujojoj 
Gvinėjoj. — Aliantų laivyno ir 
orlaivyno smūgiai verčia pasi­
duoti nelaisvėn vis didesnį ja­
ponų skaičių.

Daugelis japonų baisiai suny­
kę, matomai, badauja.

šiandien Ward Komp. 
Darbininkai Balsuos

CHICAGO, Gėg. 9.—Šiandien 
Montgomery Ward kompanijos 
darbininkai pasisakys unijos 
klausimu. Balsavime turės tei­
sę dalyvauti 4,900 darbininkų.

CIO unija tikisi laimėt.

Missouri Komunistai

ST. LOUIS. — Pereitą šešta­
dienį įvyko Missouri Komunistų 
Partijos konvencija.

Partija šioj valstijoj žymiai 
paaugo.

NAUJI KOMUNISTAI

NEW YORK. — Per du pa­
staruosius mėnesius į Komunis­
tų Partiją įstojo 20,189 nauji 
nariai.
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Padekime Jiems
Šią savaitę—nuo gegužės 7 iki 14 dienos 

—Chicago j yra savaitė specialaus vajaus 
rinkimui drabužių Sovietų žmonėms, nu- 
kentėjusiems nuo karo.

Chicagos meras Edward J. Kelly išleido 
proklamaciją tuo reikalu. Jis ragina vi­
sus žmones padėti Sovietų žmonėms ati­
duodant nuliekamus, bet dar gerus drabu­
žius.

Vajus drabužių rinkimo eina per visą 
šalį. Amerikos ambasadorius W. Averell 
Harriman prisiuntė kablegramą, kurioj 
ragina Amerikos žmones padėti savo są­
jungininkams.

Sovietų Sąjungoj laike karo drabužių 
kaip ir negaminama, nes pirmiausia rei­
kalinga ginklai ir amunicija. SSSR civi­
liam žmonėm, ypatingai kare nukentėju- 
siems, kurių visas geras liko bėgant iš ka­
ro fronto arba sunaikinta karo ugnies, la­
bai reikalingi drabužiai.

Mrs. Eleanor Roosevelt, prezidento 
žmona, savo kolumnoj, taipjau ragina 
Amerikos žmones gelbėti Sovietų žmo­
nėms. Ji rašo:

“Artinasi balandžio pabaiga ir tūli 
mano draugai Buffalo, N. Y., man pri­
mena, kad jie veda vajų pripildyti 35,- 
000 dėžučių tam tikrų daiktų dėl Rusi­
jos šeimininkių.

“Tai bus tiesioginės dovanos Ameri­
kos šeimininkių Rusijos šeimininkėms. 
I dėžutes sudedama dalykai labai reika­
lingi Rusijoj, kurių mes čia Amerikoj 
dar visai lengvai galime gauti. Aš lin­
kiu, kad šis vajus netik Buffalo, bet ir 
visoj šaly praeitų pasekmingai.”
Tikrai, tai yra labai svarbus vajus. Tai 

yra nevien šelpimo, labdaringas darbas, 
bet sykiu ir karo pastanga. Juo geriau 
SSSR žmonės bus aprūpinti, juo smar­
kiau jie kariaus, o juo smarkiau jie ka­
riauja, tuo greičiau karas baigsis ir ma­
žiau mums reikės gyvasčių ir energijos 
padėti. Jų reikalas dėlto yra mūsų rei­
kalu. Teikimas jiems kad ir drabužių 

. reškia mūsų karo pastangą, lygiai kaip ir 
jiems paramą.

Amerikos lietuviai turi savus komitetus 
gelbėjimui lietuvių nuo karo nukentėju­
sių, kurie atsitraukę į SSSR gilumą. Šis 
komitetas dalyvauja vajuj bendrai su 
Russian War Relief komitetu. Visuose 
miestuose yra stotys, kur drabužiai pri­
imami. Norinti aukoti drabužių gali į tas 
stotis atnešti, arba RWR komitetą pa­
šaukti per telefoną, kad drabužius paim­
tų.
• Kas gali patariame prisidėti su darbu 
rinkimui drabužių. Tai yra labai svar­
bus darbas.

Roosevelto įtekmė
Senatorius Claude Pepper, kuris laimė­

jo nominacijas ir faktinai tapo išrinktas 
Floridoj, patyręs įdomų ir reikšmingą da­
lyką laike vajaus;

Jo rėmėjai tvirtinę, kad Floridoj esą di­
delio pasipriešinimo prezidentui Roose- 
veltui ir patarę jam prisilaikyti su gyrimu 
prezidento. Pirmuose keliuose mitinguo­
se jią taip ir daręs, bet sutiktas gan šal­
tai. Pagalios pradėjo kalbėti kaip jau­
čia, kaip tiki. Jis pradėjo sakyti apie pre­
zidentą Rooseveltą ką jis mano, girti jį. 
Mitinguose jis sukėlė didelio entuziazmo. 
Nuo čia jis atmetė patarimą savo rėmėjų 
ir pradėjo sakyti kalbas kaip jis mano 
geriausia.

Kokis rezultatas?
Jis gavo daugiau balsų negu visi keturi

jo oponentai, Rosoevelto priešai, bendrai 
sudėjus. Jis gavo daugumą balsų ir tapo 
išrinktas senatan.

Svarbiausias Amerikai klausimas da­
bar yra karas laimėti. Prezidentas Roo- 
seveltas, kaip vyriausias visų ginkluotų 
jėgų komandantas ir kaip civilės valdžios 
galva, yra labiausia atsakomingas už ka­
ro programą ir jis veda tai juo geriausia.

Visos šalies žmonės, neišskiriant ir Flo­
ridos, žino tai ir vertina jo pastangas ir 
sumanumą. Jie nori jo prezidentu ir to­
liau. Senatorius Pepper tai patyrė Flo­
ridoj. Kiti patirs kitose valstijose.

Pietinių Valstijų reakcininkai buvo me­
tę daug jėgų prieš Pepperį, bet niekas 
negelbėjo. Jis tapo išrinktas, nes Flori­
dos žmonės žino, kad jis yra uolus rėmėjas 
prezidento Roosevelto.

Tas pats įvyko ir Alabamoj su senato­
rium Lister Hill.

Nori Sąjungos su SSSR
Gen. Charles De Gaulle, galvą Francū- 

zijos Nacionalio Komiteto, kuris veikia 
kaipo laikinoji francūzų valdžia, kalbėda­
mas Tunise^ laike vienų metų sukakties to 
miesto išlaisvinimo, pareiškė, kad francū- 
zai suvaidins svarbią rolę vokiečių sumu­
šime laike invazijos. Js sakė, kad Ameri­
kos ir Britanijos atsinešimas link francū- 
žų turėtų būti geresnis.

De Gaulle taipgi sakė, kad Francūzijai 
reikalinga pastovi sąjunga su didele ir ga­
linga Sovietų Sąjunga. Francūzija nors 
didelė valstybė, ji tačiaus nebus saugi po 
karo ilgam laikui, jei neturės sąjungos su 
SSSR.

Čekoslovakijos valdžia taipau mano, kad 
tos šalies saugumui reikalinga netik, ge­
ri santikiai su SSSR^bęt sąjunga su ja.

Lenkų tremtinė valdžia kitaip mano, 
bet tai gal dėlto, kad ji paveldėjo seną pil- 
sudskinę, pro-vokišką orientaciją. Ji vis 
dar svajoja apie organizavimą sąjungų 
prieš SSSR ir atsistojimą vadovybėje to­
kių sąjungų.

Francūzų ir Čekų atsinešim^ ' ta'čiaus 
rodo, kad' tokios sąjungos yra tik sapnas, 
kuris kenkia pačiai lenkų valdžiai;

Svarbiausias dalykas kaip karui laimė­
ti, taikai palaikyti, yra kooperavimas su 
SSSR, o ne skymavimas prieš ją. Tai su­
pranta ir Britanijos valdžia ir dėlto veikia 
išvien, nepaiso skymų prieš SSSR.

Amerika taipjau kooperuoją dabar ir 
pasirengus kooperuoti po karo.

Lenkai Laukia
Kunigas Orlemanskis ir profesorius 

Lange gryžta orlaiviu į Ameriką. Ar jie 
sustos ir norės matytis su lenkų trem­
tinės valdžios vadais, kaip buvo pirmiau 
sakyta, nežinia.

Kun. Orlemanskis padarė formalį pa­
reiškimą, kad SSSR premjeras nėra kata­
likų bažnyčios priešas, ir kad jis neturi 
intencijos kištis į vidujinius Lehkijos rei­
kalus. Orlemanskis sako, ateitis tai pa­
tvirtins.

Amerikos lenkai nekantriai laukia jo su- 
gryžtant. Veikiausia bus surengta dau­
gybė masinių mitingų. Dešimtys tūks­
tančių lenkų nori girdėti ir kunigą Orle- 
manskį ir prof. Lange.

Lenkai reakcininkai subruzdo protestus 
kelti WashingtOnui prieš davimą vizos 
ir transportacijos tiem dviem lenkų va­
dam. Amerikos lenkų tarpe prasideda ju­
dėjimas, kuris skaudžiai smogs reakcinin­
kams.

Beje, pažymėtina, kad ir lietuvių kleri­
kalai užsipuolė ant kunigo Orlemanskio. 
“Draugas,” kuris dažnai pasižymi nesą­
monėm, ir šiuo kartu neatsiliko. Girdi, 
kun. Orlemanskis ir prieš Ameriką išėjo, 
o Chicago Tribune rašOj kad Orlemanskį 
pasiuntė pats prezidentas Rooseveltas.

“Draugo” redaktoriui kas tik eina prieš 
Vokietją, prieš Hitlerį, o ne prie SSSR, tas 
negeras. Kas talkininkauja Hitleriui 
skleisdamas nacių propagandą prieš So­
vietų Sąjungą, tas jam geras.

Iš teisybės, kun. Orlemanskis eina prieš 
Hitlerį,,o ne prieš Ameriką.

NAMŲ FRONTAS
KAPELIONAS GIRIA RAUDO­

NOJO KRYŽIAUS KRAUJO 
PERLIEJIMO TARNYBĄ

Laivyno kapelionas F red riek 
P. Gehring “kažkur iš Guinea’s” 
atsiuntė laišką,: kuris yra netik­
tai puikus aprašymas Amerikos 
ginkluotų vyrų drąsos, bet ii* at- 
žyinėjimas tos svarbios rolės, 
kurią atlieka Raudonojo Kry­
žiaus kraujo plaziiia šiame kare.

Tą kapeliono Gehring’o laiš­
ką paskelbė N. Y. Raudonojo 
Kryžiaus skyrius.

šių metų pradžioje kapelionas 
gavo atviruką iš Raud. Kryž. N. 
Yorko skyriaus Kraujo Davėjų 
Tarnybos,, pranešant jam, kad 
Irving Siegel paaukojęs jo gar­
bei pantę kraujo. Irving Siegel 
dirba kapeliono giminėms ir gir­
dėjo apie jo darbus Pietų Paci- 
fike.

Kapelionas Gehring’as savo 
laiške iš vasarų? 14 d., 1914, ra­
šo:

“Nepaprastai gražus dalykas 
įvyko man šiandien. Tai atėjo 
į mane formoje atviruko, ku­
riame sakoma, kad Jungtinių 
Valstybių kariuomenei buvo pa­
aukota kraujo, kuris buvo Ir- 
ving’o Siegel’io duotas mano 
garbei.

“Aš nepažįstu p. Siegel. Ne­
manau, kad ir jis mane pažįsta. 
Aš neigi nemanau, kad jis ma­
no tikėjimo___ ir vis dėlto, ne­
abejotinai puikus, patriotiškas 
žydų džentelmenas davė painlę 
savo kraujo katalikų kunigo 
garbei. Palaimink jį, Viešpatie 
Užtai.

“Norėčiau, kad jūs praneštu­
mėte p. Sicgel’įui, kaip esu jam 
dėkingas. Norėčiau, kad jūs pa­
sakytumėt jam, ir tūkstančiui 
kitiems Amerikos piliečiams, 
kurie davė savo kraują taip 
duosniai, ką toji auka mūsų 
vaikinams reiškia; kad auko­
dami .savo kraujo painlę, jie 
Įgalina infisų jaunuolius .gyven­
ti ir kbvOli dar vieną dieną il­
giau ir tęsti šią kovą iki perga­
lės.

“Aš turėjau privilegiją būti 
su mūsų herojiškais marinais 
ankstyvomis dienomis, kada 
Guadalcanal’as grėsė tapti ant­
ruoju Bataan’u. Mačiau daug 

i mirštančių vyrų; Drąsūs, kil­
nūs vakinai, kurie atidavė ssfvo 
gyvybes, kad jūs ir aš galėtume 
gyventi. Laikau rankose suža­
lotus jaunų marinų kūnus ir 
kai girdėjau jų maldas—katali­
kiškas, prolestoniškas ir žydiš­
kas ir visų kitų tikėjimų—aš 
abejodavau ar 'jie begales išgy­
venti. Tačiau,po to kai mūsų 
Medicinos Korpuso vyrai nuga­
bendavo juos į mūsų lauko li­
gonines, jie kažkaip išgyvenda­
vo dėka stebuklingos kraujo 
plazmos transfiuzijai.

“Tūkstančiai mūsų vyrų įnir­
šta kbvos laukuose visame pa­
saulyje. Tai šimtai tūkstančių 
nemirs, ir daugelis jų bus savo 
gyvybės skolingi žmonėms kaip 
Irving Siegel, kurie nesigailėda­
mi duoda netiktai dolerius, bet 
ir kraują.”
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nie jį slaugė ir sveikata jam grį­
žo. .Po to jis vėl, pilnas energi­
jos, išvyko dirbti laivynui.

“Aš nesu per senas dirbti,” jis 
sako. “Aš nusprendžiau, kad 
galėsiu paliuosuoti jaunesnį vy­
rą, kuris tiks į kovos lauką ge­
riau-, nei aš.”

WSA apskaičiuoja, kad kiek­
vieną mėnesį reikalinga daugiau 
kaip 1,800 ankstyvesnių jūrei­
vių. Karininkai, inžinieriai, ir 
pajėgūs jūreiviai, kurie anks­
čiau turėjo pažymėjimus, yra ra­
ginami pasiųsti “collect” tele­
gramą Merchant Marine, Wa­
shington, D. C., paduodant savo 
vardus, adresus, laipsnius ir nuo 
kada galėtų stoti tarnybon.
WPB PRANEŠA, KAD “BAI­
MĖS” PIRKINIAI IŠŠAUKĖ 
POPIERIAUS VEIDUI (FA­
CIAL TISSUE) TRŪKUMĄ

Popierius veidui yra naudoja­
mas karo tarnyboje, bet protin­
gai vartojant, jo ištekliai turė­
tų patenkinti svarbiausius civi­
lių pareikalavimus, pranešė W. 
Maloney, Tissue Paper Sekcijos 
viršininkas Karo Gamybos Įstai­
goje, Popieriaus Skyriaus.

Popieriaus veidui, kurio da­
bar gaminama po 6,700 tonų per 
mėnesį, paskutiniu laiku buvo 
jaučiamas trūkumas, daugiausia 
dėlto, kad kai kurios šeiminin­
kės pirkosi iš “baimės.” Šio po­
pieriaus gamyba paskutiniais 
metais buvo palaikoma 1942 
aukštumoje ir šių melų antrojo 
ketvirčio popiermalkių dalis, pa­
skirta šio popierio gamybai, bu­
vo aukštesnė už pirmąjį ketvir­
tį. šio popieriaus vartojimas 
karo fabrikuose, stiklų bei me­
talo dalių valymui, ir padidėjęs 
jo vartojimas ligoninėse kiek 
sumažino išteklius civilių var­
tojimui. Sanitarinių “napkins” 
gaminaihd 2;500 tonų mėnesiui, 
kas yra pakankamai vartojimui. 
Toilėtinib popieriaus gaminama 
apie 35,000 tonų mčnesiiii, ko 
maždaug pakanka, išskiriant va­
karų pakraštį it Texas, kiir blo­
gas paskirstymas yra f aklinoji 
trūkumo priežastis.
WFA PRANEŠA APIE ŽUVIES 

IR MĖSOS PERSPEKTYVAS

1944 metų žuvų pateikimas 
nebus pakankamas patenkinti 
padidėjusius proteininio maisto 
karo laiko civilių parei- 
kalavimusį kartu su kariniais 
lend-lease reikalavimais, prane­
ša Karo Maišto Administracijos 
Vidaus Departmento, Žuvinin­
kystės Koordinacijos Įstaiga.

Amerikos šeimininkėms pa­
tartina pirktis šviežių vandenų 
žuvis.

Kaip žuvininkystės koordina­
torius praneša, 1944 melų sal- 
mon’o konservuose ištekliai bus 
mažesni, negu 1943 melais.

Karo Maisto Administracija 
tikisi, kad mėsos bus pagaminta 
žymiai didesni kiekiai negu 1943 
metai#. Civiliai, tikimasi, gaus 
kiek daugiau mūsos šiais melais, 
negu 1943 metais (131 svarą as­
meniui). Tačiau didesnė padi­
dėjusios mėsos gailiybos dalis 
bus sunauduola karo pajėgoms.

OPA SAKO, KAD TAUKŲ TAU­
PYMAS TURI BŪTI TĘSIAMAS

Numušimas taškų įvairiems 
taukams, riebalams bei kepimo 
alyvai neturi paliesti karo pro­
gramos taupyti šeimininkavime 
atliekamus taukus. Detaliniai 
mėsos prekiautojai ir toliau nie­
kęs šeimininkėms po 2 raudo­
nus taškus ir keturis centus už 
svarą atneštų virtuvėje sunau­
dotų taukų, pareiškė Adminis­
travimo Įstaiga.

“Šitie atliekami riebalai sku­
biai reikalingi karo programoje 
pramonės reikalams,” pasakė 
pulk. Bryan Houston, OPA Ra- 
cionavimo Administratoriaus 
pavaduotojas. “Po apdirbimo 
tie riebalai eina ginklų, vaistų, 
sintetiškos gumos, nylon’o pa­
rašiutams, dažams ir įvairių ki­
lų daiktų gamybai.”

Toliau Rac. Admin, pavaduo­
tojas pareiškė, kad nors įvairių 
riebalų valgymui yra pakanka­
mai tiek civilių tiek karo varto­
jimui, tačiau karo pramonei dar 
reikia didelių kiekių riebalų.

“Pramoniniai riebalai apima 
taip-pal ir valgymo riebalus, ne­
tinkamus maistui ir didelė dalis 
pramonėje vartojamų riebalų 
prieš karą būdavo importuoja­
mi. Suvartoti virtuvės riebalai, 
šeimininkių sutaupyti palaiko 
reikalingą išteklių pramonės rie­
balų ir jokiu būdu negalima leis­
ti, kad šių išteklių sumažėtų, ne­
laupant pakankamai namuose.”

MIŠKŲ RĖDYBA PERSPĖJA 
RŪKANČIUS, BEI STO­

VYKLAUJANČIUS

U. S. žemės Ūkio Departmen- 
to Miškų Rėdyba nušvietė, kaip 
rūkytojai, stovyklai!lojai, miškų 
pramonė bei darbininkai, far- 
meriai ir rančeriai gali padėti 
sumažinti 210,000 metinius miš­
kų gaisrus, kurie nudegina vi­
dutiniškai 31,233, 000 akrų.

Apskaičiuojami, kad 90 pro­
centų krašto miškų gaisrų prie­
žastimi yra žmonės, Miškų Rė­
dyba paduoda sekančius patari­
mus, kas darytina, kad padėjus 
sumažinti miškų gaisrų nuosto­
lius:

Rūkytojams: 1. Paisyk “Ne­
rūkoma”- taisyklių miškuose, 
krūmų ar žolių apylinkėse; 2. 
Apsistok rūkyti saugiose vielose, 
kurios yra apvalytos nuo sausų 
ir lengvai užsidegančių medžia­
gų. 3. Užgesink degtuką, prieš 
jį numesdamas. 4. Gerai su­
spausk ir užgesink cigaretą, ci­
garo galą ar pypkės pelenus, ir 
prieš juos numesdamas įsiti- 
krink, kad jie “atšalę.”
. Stovyklai!tojams: 1. Paisyk 
valstijos įstatymų. Jeigu yra 
reikalaujama leidimas laužui 
uždegti^ gauk jį iš girininko ar 
valstijos ugnies sargo. 2. Apva­
lyk aplink laužą visą lengvai 
degančią medžiagą mažiausia 
penkių pėdų diametru. 3. Iškask 
duobę per vidurį. Prieš apleis­
damas laužą: (a) apliek anglis 
vandeniu ir gerai juos išvarlyk,
(b) apliek ženię aplink ugnį,
(c) apversk likusius nuodėgu­
lius ir apliek vandeniu abi jų 
puses (d) persitikrink, kad pa­
skutinė kibirkštėlė užgeso

ICKEŠ PERRSPĖJA ANGLIŲ 
VARTOTOJUS

Kieto Kuro Administratorius 
Harold L; Ickes pataria, kad vi- 
durvakarinių valstijų anglių 
vartotojai, kurie delsia užsaky­
ti vidurvakariuose pagamintą 
anglį, tikėdamiesi vėliau pakan­
kamai gauti Pietinių Appala­
chian anglių, rizikuoja labai 
rimtu pavoju sekančią žiemą pa­
sitenkinti daug mažesniu anglių 
kiekiu, negu jiems reikią.

Kieto Kuro Administracija 
taip-pat ragina vartotojus už­
baigti pildyti “vartotojų dekla­
racijas” dabar ir sugrąžinti juoS 
vietiniam anglių prekiautojui, 
bet ne SFA (Solid Fuels Admi­
nistration).
ŠEIMININKAI RAGINAMI 

YPATINGAI DABOTI SAVO
VABZDŽIŲ ŠVIRKŠTUS

Karo Produkcijos Įstaiga pra- 
i neša, kad šiais metais šeiminin- 
kai turi vartoti savo vamzdžių 

I švirkštus ypatingai rūpestingai. 
Nors Civilių Reikalavimų Įstai­
gos nustatyta, kad civilių varto­
jimui bus reikalinga 5,000,000 
lų švirkštų pirmoje 1944 melų 
pusėje, tiktai 4(58.6 tonų metalo 
duota 6 kompanijoms pagamin­
ti 3,200,000 švirkštams. Ir tai 
nėra tikra, kad visi šie švirkštai 
bus pagaminti.

Be to, švirkštų skysčio, į kurį 
įeina pyrethrum, bUs sulikti gau­
ti. Aiškinama, kad pyretlifūin 
yra vartojamas kontroliuoti vis 
didėjantį materijos pavojų karo 
zonose.
PASTABOS Iš WASHINGTON

Apskričių OPA raštinė į apy­
linkės kainų sąrašus įtraukė 
braškes, kurių aukščiausios kai­
nos palieka maždaug tos pačios, 
kaip ir 1943 metais ... OPA per­
spėja automobilistus nenmhtesti 
padangų inspekcijų kortelių^ 
nors panaikintas reikalavimas 
periodiniai tikrinti padangas. 
Tos formos bus reikalingos, kuo- 
-niet; blig /prašoma . gasolisax/M: 
padangų racionaviniO. Tos kor-i 
tolūs turi būti laikomos autbmb* 
bilyje ir perduodamas automo­
bilių parduodant kitam . .. Cuk­
raus liudijimai bus išduodami 
karo tarnybos asmeninis atosto­
gose-—1 svaras cukraus kiekvie­
niems 36 valgiams ar mažiau 
kuriuos karys valgo namie... 
Apsaugos Transportacijos Įstai­
ga pareiškia, kad jokių vietų 
Pullmali’o vagonuose nebus va­
saros stovyklautojų važinėji­
mams ir specialūs prašymai tu­
rės būti išpildomi, kad gauti pa­
pildomus dienos coach vagonuš 
ar pasisamdyti autobusus. ODT, 
nors h- labai ribotai ditos leidi­
mus specialiems kasdieniniams 
susisiekimams autobusais Su va­
saros stovyklomis, kadangi ma­
noma, kad daug karo pramonių 
darbininkų vaikų apsigyvens jo­
se, a w. i.

Antidemokratinėje lietuvių 
spaudoje nebendradarbiauja hėi 
vienas žymesnis Lietuvos rašy­
tojas. Jų raštai telpa tik “Vil­
nyje.”

SAVO TARNYBĄ: REIKIA 
DAUGIAU

Virš septynias dešimts metų 
Amerikos marinai užima vielas 
prekybos laivyne, kuris dabar 
gabena išteklius Sąjungininkų 
kovojau ličius vyrams aplink vi­
są pasaulį.

Tarp jų yra Andrew Wilson, 
gyvenąs Victoria Hotel, Chica­
go Heights, 111., 79 metų amžiaus 
užsiregistravęs Karo Plukdymo 
Administracijoje New Yorko 
uosle kaipo vyr. inžinierius Pre­
kybos Laivynui.,

A. Wilson pradėjo dirbti ant 
laivų prieš 64 įlietus ir buvo jau 
pensijoj, ktibmet J. Valstybėms 
pritrūko jūreivių prekybos lai­
vynui. Jis nusprendė sugrįžti į 
jūrą ir savo pirmame bandyme, 
praėjusių metų spalių inėn., jis 
gavo smūgį. Jį lėktuvu nuga­
beno namo, kur jo žmona Jen-

Būrys jankių kątik išsikėlę H'ollandia bazėje, Naujojoj Gvinėjoj. Gerokai pasvilinti iš 
jūros ir oro japonai didžiumoj pasitraukė į raistus. Mūsiškiai čia matomi steigiant ko­

munikacijos linijas.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.

Fašizmas_yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaimė: su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis. s

SUDĖKIME PAŽADUS MOTINU DIENOJ Platinkime “Moteris
Ir Karas” KnygutęUZ SKUBU PERGALĘ

Jau per eilę metų, civilizuotas t 
pasaulis ėmė atžymėti Motinų 
Dieną. I

Motina laukia su džiaugsmu $ 
jos, tikėdama, kad jos sūnus ar I 
duktė išreikš pagarbą, at jau- ; 
timą bei padėką jai už jos var- i 
gus ir kančias gimdant ir auk- ■ 
lėjant jį arba ją.

Bet dabar, karo metu, daug- 1 
elis motinų kitaip jaučia. Ypa­
tingai tos motinos, kurių sū­
nūs ar dukterys yra karo tar- . 
nyboj, ypač karo lauke, jos ži- ' 
no, kad jie neateis toje dienoje . 
apkabinti jos ir kūdikiškai iš­
bučiuoti. Arba daugelis nega­
lės atsiųsti dovanelės, bei gyvos 
gėlės prisegti prie jos senos 
krūtinės.

Netenka abejoti if to, kad . 
daugelio motinėlių sūneliai jau 
žuvo nuo žiaurios priešo kul­
kos. Jie ne tik šiais metais, 
bet ir nei kada neateis ir ne­
apkabins ir neištars meilaus 
žodelio. Tie visi troškimai, ku­
rie lydėjo auginant sūnelį, kad 
jis paguos mane senatvėje, din­
go ant visados.

Tačiaus nuliūdimu ir ašaro­
mis mes to skausmo ncišdildy- 
sime, bet lik save sunaikinsi­
me. Visos turime gerai supras­
ti ir žinoti, kad šis karas yra 
fašistų suruoštas, kad pavergti 
liaudį,Jstumti ją į sunkios ver­
gijos nasrus. Sunaikinti kul­
tūrą ir pažangą, uždėti sun­
kiausią naštą ant darbo žmo­
nių pečių, kurią turėtų nešti 
kelios genkartės, kol išsikovo­
tų žmoniškesnį gyvenimą.

--^■Atsiminkime -ir taiį kad tie 
plėšrieji žvėrys ne vien kariau­
ja ir žudo karius, jie žudo civi- 

^■lius žmones: vaikus, moteris, 
senelius, žodžiu kas jiems pa- 
puola. Dar daugiau, nepamirš­
kime, kad naciai .išžudė dau­
giau beginklių civiliu įmonių, 
negu ginkluotų karių.

Širdies skausipas visus kan­
kina ir ncleųgva jį apgalėti, 
tačiau atminkime, kad yra toks 
gamtos dėsnys, jog turime gy­
venti ir kovoti už būvį, tvirtes­
nis retai kada pasigaili silpnes­
nio. Jei mirdėsime silpnybėje, 
ne’žinystėje, tada pasitarnausi­
me priešui. Juk nacių yra tiks­
las grąžinti visuomenę į neži- 
nystę ir savo žiaurumais įgąs­
dinti žmones, kad jie visą savo 
liūdesį ir skausmus ašaromis 
skandintų ir nekeltų pasiprieši­
nimo prieš nacius.

Brangios sesutės lietuvaitės, 
stokime visos į vieningą kovą, 
naikinkime nacių pasėtą diegą 
daugelio lietuvių širdyse. Vie­
nybė mums reikalinga dėl šios 
didelės pergalės. Pagalvokime, 
naciai su Japonijos imperalis- 
tais užpuolė mūsų šalį, jie žu­
do mūsų sūnus ir brolius, dau­
gelio iš mūsij tėvai, seserys ir 
broliai likosi nacių nukankin­
ti senoje tėvynėje Lietuvoje. 
Amerikoje gyvenančių lietuvių 
tarpe yra keletas naciškai nu­
siteikusių elementų, jie klai­
dina Amerikos lietuvius ir kar­
tais susiranda vieną kitą pa­
sekėją, kuris pritaria naciams, 
pamiršdamas-ina. kad tie sker­
dikai paskerdė ar gali paskers­
ti ir jų sūnų ar dukterį, o gal 
ir juos pačius.

Stebėtina, kad tokia simpa­
tija išplaukia iš jų nežinystės 
ir perdidelio ir nuolatinio na­
cių agentų klaidinimo, kalbė­
jimo apie vokišką kultūrą, apie 
sukūrimą naujo lietuvio. Fa­
šistiškų poniučių ašarojimą, 
kad jos buvo nuskriaustos, nes 
tarnaitės jas paliko ir išėjo 
•dirbti į dirbtuves, o pačioms 
poniutėms prisiėjo gamintis 
maistas ir net grindis išsiplau-

ti. (Ar nebaisu?...)
Bėt ar tu Amerikos lietuve, 

kuri atvažiavai iš Lietuvos at­
simeni, kad turėjai visus dar­
bus atlikti būdama Lietuvoje, 
atvykusi ir į šią šalį dirbi. Juk 
ir tu gimei kaip ir ji, ir tu bu­
vai motina ir auklėjai šeimą. 
Tavo rankos neprastesnės už 
tos poniutės.

Bet dėka tų visų pastangų, tų 
poniučių įkalbėjimo kad esi 
žemesnė, jog esi sutverta dėl 
vargo, pamiršti save ir gyveni­
mo vargus, o bandai pritarti 
poniutei tik dėl to, kad ji de­
juoja ir rauda, kad jai sunku, 
neturi tarnaitės.

Atidaryk akis, sužinok, kad 
jos rauda, tai yra noras, kad 
fašizmas laimėtų. Ir tu darbo 
pelė, būtum jos vergė ir tavo 
vaikų vaikai nematytų švieses­
nio rytojaus.

Minėdami šią Motinų Dieną, 
sudėkime pažadus, kad stosime 
vieningai į darbą už skubesnę 
karo pergalę, už garantuotą 
taiką po karo. Už galutiną iš­
naikinimą fašistinių diegų. 
Remkime perz. Roosevelto ka­
ro programą.

Šalin fašistai tr jų agentai iš 
lietuvių tar,po ir iš Amerikos 
abelnai!

Mirtis, Hitleriui, Hirortui ir 
jų pesekejams! Telaimi demo­
kratija! Tegyvuoja laisvė! Te­
būna rami širdis motinos!

UI. Janonienė.

0. Požeriene Džiaugėsi Roselandietes Šauniai

Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 
pirmos progos. Tas gal išgel­
bės gyvastį jums brangaus kar­
žygio.

Ks. Karosienė.
Jau išsiuntinėta ta taip 

laukta knygutė “Moteris ir 
Karas”, kurią parašė Ks. 
Karosienė (Baltrūnytė). Jo­
je yra taip daug vertingos 
medžiagos apie Amerikos 
moterų rolę ir darbus karo 
industrijoje. Kiekviena mo- 

į tens turėtų ją įsigyti ir ge­
rai pastudijuoti.

Šiame skyriuje per kelis 
sykius jau buvo rašyta apie 
Ks. Karosienės veiklą ir 
nuopelnus dėl darbo klasės, 
tad plačiau nerašysime.

Tačiau reikia pažymėti, 
kad kalbamos knygutės au­
torė yra viena iš žymiausių 
veikėjų ir prakalbininkių 
Amerikos lietuvių tarpe. Ji 
daug veikia unijose ir abel­
nai daug gerų raštų yra pa­
rašiusi. Susipažinkime su 
jos vėliausiai išėjusia iš 
spaudos brošiuraite.

U. J.

MOTINOS SANDARBININKĖS PAGERBĖ SŪNŲ
Detroit, Mich.—šiame ka­

ro industrijos centre daug 
moterų dirba visokį karinį 
darbą. Iš Detroito Liet. Mo­
terų Pažangos Kliubo irgi 
nemažai jų dirba ir gamina 
mūsų kareiviam bombas ir 
amuniciją ašies nugalė­
jimui.

Viena iš mūsų kliubo na­
rių, karo darbininkė, drg. 
Petronė Vilnienė nesenai su­
silaukė brangaus svečio. 
“Furlough” praleist parvy­
ko jos sūnus St. Sgt. Willard 
Masys.

Motina, žinoma, neiškentė 
nepasakius savo sandarbi- 
ninkėm, su kuriom dirba 
Fordo Willow Run (sunkių­
jų bombanešių) dirbtuvėj. 
Darbininkės tuoj sumanė 
suteikti Willardui bent ma­
žą dovanėlę: sumetė pinigų 
ir nupirko cigaretų. Darbi­
ninkių forleidė parašė Wil­
lardui eiles ir pridėjo prie 
dovanos. Štai jos:

TO WILLARD
Here, soldier, is a little gift— 
We wish we could do more 
For you who’s giving everything 
—To help to win this war.

You soldiers at the front.
We’ll turn these bombers out 

so fast,
It will make old Hitler grunt.

The bombs will fall on land 
and sea

On Germany and Japan
Untill our boys once more 

are free
To come back home again.

So have a smoke on us today 
And when you’re feeling blue, 
Just light one up and keep 

in mind,
That we’re behind you too.

We’re glad to count among us 
Your Mother, Dear, so fine.
And we hope you’ll come back 

to her
When we’re “watching on 

the Rhine.”

The bomber plant is right 
behind

Pasirašo:
Friends of your Mother 
in Sub. Ass’y 938 
Ruth Racheleau 
Inspector 938.

Dar biskis apie pačią Vil- 
nienę. Kada sūnus dar buvo 
mažas, ji jį mokino lietuvių 
kalbos, leido į Ateities Žiedo 
Vaikų Draugijėlę. Ji pati 
veikė organizacijose ir ne­
kartą dalyvavo “Vilnies” va­
juose. Tūlą laiką buvo pasi­
traukus iš mūsų tarpo fiziš­
kai, nes buvo apleidus De­
troitą, bet mintimis ji buvo 
su mumis. Ir dabar gryžusi 
į miestą, drg. Petronė Vil- 
nienė priguli prie Detroito 
Liet. Moterų Pažangaus 
Kliubo, LDS ir LLD ir Liau­
dies Teatro. Ji dainuoja mo­
terų chore. Prie to ji tankiai 
dirba parengimuose, nežiū­
rint, kad dirba sunkų dirb­
tuvės darbą.

Linkiu drg. Vilnienei

Draugių Aplankyta I
Jau metas laiko kaip sunki 

liga paguldė Olgą Požerienę 
į lovą ir atskyrė iš veikian­
čių tarpo. Olga jau nebegali 
ateiti į susirinkimus ir ap­
siimti į komisijas kaip bū­
davo, kada sveika buvo. Ji 

j betgi nepamiršta pažangių 
lietuvių judėjimo ir kada bi­
le kas atlanko, ji pirmiau­
siai apie jį kalba. “Nebega­
liu veikti, tai bent paaukau­
ju,” pasako duodama penki­
nę ar keletą dolerių. Kartą 
pati telefonu pašaukė “Vil­
nies” ofisą ir pareikalavo, 
kad kas ateitų ir iškolektuo- 
tų jos skiriamą auką namo 
išmokėjimo fondui.

Olga labai džiaugiasi, ka­
da ją atlanko nariai organi­
zacijų, kuriose ji veikė ir da­
bar dar priklauso. Tai yra, 
žinoma, LDS kuopa r LLD 
kuopa ir Marquette Parko 
Liet. Moterų Kliubas. Aną 
vakarą (gegužės 3 d.) Olga 
pamačiusi būrelį draugių iš 
moterų kliubo, iš džiaugsmo 
apsiverkė. Sakė nesitikėjusi, 
kad kliubas ją taip pagerb­
tų. Bet Marquette Parko 
Liet. Moterų Kfiūbas nepa­
miršta savo narių, kurias li­
ga, atskiria tūlam laikui. Ba­
landžio mėn. .pusirinkime 
nutarė aplankyti Požerienę 
ir visos susirinkime esančios 
paaukavo pinigu dovanai 
nupirkti. Komisija nupirko 
jai šilkinius “pajamas”. Ka­
da Olga jas pamatė, ji labai 
nusidžiaugė. Ji taipgi gėrė­
josi, kada prie jos stalo kar­
tu su ja jos draugės užkan­
džiavo. Drg. Požėra išvirė 
labai gardžios kavos. Komi­
sijos narė drg. Jurgens at­
nešė iškepusi labai gardaus 
pyrago, kuris daug gardžiau 
valgėsi už nupirktą, gražiai 
papuoštą keksą. Drg. Jur­
gens visu šiuom pokilėliu rū­
pinosi: kaip dovanos nupir­
kimu, taip ir užkandžiais, 
padedant drg. Prakupienei. 
Ačiū joms.

Kad nenuvarginus per­
daug ligonę, kliubietės išsi­
skirstė gan anksti. Besiren­
giant eiti į namus, Olga pa­
liepė drg. Požeriui atnešti 
penkinę ir padavė vienai iš 
kliubo narių skirdama “Vil­
nies” suvažiavimui.

Kliubo narėm ir nariam 
kitų organizacijų, kuriose 
Olga priklauso, noriu pri­
minti, kad reikia tankiau ją 
atlankyti, šiuo tarpu Olga 
dar vis sunkokai serga ir at- 
lankymas padės jai praleisti 
ilgas valandas. Ji pasveikusi 
nepamirš mūsų tokio atsine- 
šimo ir vėl stos į veikiančių­
jų tarpą.

O tau, Olgute, linkiu kuo- 
daugiausiai pasinaudoti va­
saros gaivinančiais saulės 
spinduliais ir kuogreičiau- 
siai pergalėti ligą.

Draugė.

Paminės Motinu Dieną
IS MOTERŲ APŠVIETOS KLIUBO DARBUOTĖS

A. Kenstavičienė
Visas Roselando Moterų 

Kliubas įgudusiai ruošiasi 
prie paminėjimo Motinų Die­
nos.

Ypatingai Agotėlė Kensta­
vičienė, Roselando Moterų 
Choro mokytoja, dirba suši­
lusi. Mat visas programo 
paruošimo darbas gula ant 
jos pečių, kaipo mokytojos. 
Beje, A. Kenstavičienė dai­
nuos solo ir duetą su K. Abe- 
kiene.

Dainuos ir Aido Choras po 
vadovyste Daratėlės Ju- 
dzentavičienės.

Kulešienė pasižadėjo pa­
deklamuoti atatinkamų ei­
lių. Ji yra veteranė veikėja 
ir gera deklamuotoja.

K. Keturakienė pasakys 
atatinkamą Motinų Dienai 
prakalbą.

Šis puikus parengimas su 
įvairia ir žavinga programa 
įvyks gegužės 13 d., šeštadie­
nį, kaip 6 vai. vakaro, Liet. 
Kultūros svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave.,

Visos motinos bus pagerb­
tos, o ypatingai karių moti­
no0.

Prašome visų geros valios 
lietuvių dalyvauti ir bendrai 
pagerbti motinas, kartu 
linksmai ir naudingai laiką 
praleisti.

Nepamirškite, kad turėsi­
me gerą muziką šokiams.

Kviečia Komitetas.

Pittsburgh, Pa. — Šiauri­
nėje miesto dalyje gyvuoja 
L. M. Apšvietos Kliubas. šis 
kliubas per kelis metus savo 
gyvavimo yra atlikęs gana 
daug svarbių darbų, nežiū­
rint, kad jis narių skaičium 
nėra gausus.

Kadangi narės susideda iš 
kelių kolonijų, tai vietinėms 
narėms prisieina atlikti sun­
kiausi darbai.

Ypatingai rengiamų pa­
rengimų darbų visada užde­
dame ant vietinių narių. Vi­
sa laimė, kad jos turi daug 
pasiryžimo ir energijos juos 
atlikti.

Paimkime pavyzdį: jos 
dabartiniu laiku dirba suši­
lę, kad juo puikiausiai prisi­
rengti prie Motinų Dienos 
paminėjimo parengimo, ku­
ris įvyks gegužės 14 d., po 
numeriu 1320 Medley st., N. 
S. Pittsburgh, Pa. Pradžia 
bus lygiai 6 vai. vakare.

Visi žinome, kad tuo laiku 
dauguma valgo vakarienę,

atsilankę į šį parengimą ga­
lėsite skaniai pasivalgyti ir 
nereikės atskirai ruošti va­
karienę arba plauti indus. 
Tikrai maloniai galėsite pra­
leisti Motinų Dieną. Ypatin­
gai šiame parengime bus pa­
gerbtos karių motinos.

Dr. J. Baltrušaitienė pa­
sakys puikią prakalbą, kal­
bės ir kiti veikėjai. Tad pra­
šome kaip moterų, taip vyrų 
juo skaitlingiausiai daly­
vauti.

Kadangi komisija labai 
rūpestingai rengiasi pavai­
šinti svečius skaniu maistu, 
gera muzika šokiams ir ge­
rais kalbėtojais, tad visi da­
lyvaukite, kad jai atsiteisti 
už jos rūpestingumą.

Kartu sužinosime daug 
svarbių dienos klausimų. 
Turėsime progos daug svar­
bių dalykų išsiaiškinti.

Dalyvaukime juo skaitlin­
giausiai ir paskirtu laiku.

Varde Moterų Kliubo,
E. K. Sliekienė.

Dirbikm Visi, Teikim Paramą Karo Nuskriaustiem

Springfieldietes Pami­
nės Motinu Dieną

daug sveikatos ir laimės su­
silaukti savo Willardo gryž- 
tant namo, kada ašis bus nu­
galėta. O. K.

J. SKEBERDYTĖ
SPRINGFIELD, Ill.—Perga­

lės Moterų Kliubas rengia pui­
kų parengimą, gegužės 14 d., 
6 vai. vak., The Dome 1031 So. 
Eleventh st..

Turėsime viešnią šiame pa­
rengime, tai Juliją Skcbcrdytę, 
“Vilnies” Mot. Skyriaus redak­
torę, ji pasakys gerą prakalbą 
apie svarbius dienos klausimus.

Prašome juo daugiausia 
springfieldiečių dalyvauti ir 
bendrai laiką praleisti. Turė­
sime skanią vakarienę, tad mo­
tinos neturės rūpinties namuo­
se maisto gaminimu.

Būkime visi ir pagerbkime 
motinas.

Springfieldietė.

Amerikos Lietuvių Dak­
tarų Draugija pirmoji įvedė 
pastovius “sveikatos sky­
rius” į lietuvių laikraštiją, 
tai jau bus suvirš 30 metų 
atgal. Laikui bėgant tie svei­
katos skyriai laikraštyje su­
skystėjo. Nesigilinsiu į prie­
žastį, delko taip atsitiko. Tik 
pastebėsiu, kad anglų kalboj 
išeinanti laikraščiai, ypač 
Chicagos didžiuliai laikraš­
čiai, kur kas vėliau įvedė pa­
stovius sveikatos skyrius ir 
“For and about women” 
(Moterų skyrius), šie sky­
riai anglų laikraštijoj tobu­
lėja, apirfta kasdieninius gy­
viausius reikalus, kaip svei­
katos srityje, taip lygiai mo- 
terų-motinų ir vaikų auklė- 
jimo-auginimo problemas. 
Nepamiršta ir grožio išvaiz­
dos. Mat moteriška lytis la­
biausiai jausminga klausi­
me: grožio išvaizdos! Kur 
net pridygo nepaprastai di­
delis skaitlius taip vadina­
mų “beauty salons.” žodžiu 
sakant, šimtais milionų do­
lerių moteriška lytis kas me­
tas išleidžia savęs dirbti­
niam pagražinimui.

Nei vienas iš mūsų neno­
rime būti atstumti priešin­
gos lyties. Švara ir naturalis 
(įgimtas) grožis daugiau­
siai pritraukia vienus prie 
kitų. O tą tik galime įgyti 
ir palaikyti ne dirbtinu pa­
gražinimu savęs, bet atatin­
kama maisto medžiaga; pa­
gal amžį ir užsiėmimą atsa­
kantis valgis, poilsis, darbas 
ir tt.

Pereitame “Vilnies” No. 
99 Dr. J. J. Kaškiaučius pla­
čiau paaiškino apie vitami­
ną “A”.' Toliau manau nuo­
sekliai paaiškins ir apie eilės 
kitų vitaminų reikšmę. Aš 
išdrįsau labai ir labai trum­
poj sutraukoje apie Endo- 
crinines liaukas, apie Hor­
mones; apie Emzymes pa­
tiekti žinijos.

Štai ponia K. Petrikienė

išleido knygą Virėja. Jei tu 
mano gerbiama sesute įsigy- 
tum tą knygą ir atydžiai pa­
studijuotum, tai netik su- 
taupintum rieškučias auksi­
nių dolerių, kuriuos išleidi 
lankydama “beauty parlor,” 
bet įsigytum naturalį grožį, 
taptum kupina nen.;rgijos^ 
linksmumo, sveikatos, žo­
džiu sakant, atjaunėtum. Ir 
nors turėsi 40 metelių, bet 
jausmais ir grožiu susily­
ginsi su 20-metine. Namų 
ruoša, vaikų auklėjimas-au- 
ginimas suteiks tau tik ne­
paprastą smagumą ir dar 
liks tau daug laiko pasidar­
buoti kūrybinės kultūros 
dirvoje, ypač paskleidime 
tarp lietuvių knygelės “Ar­
tinkime Pergalės Dieną,” 
kurią išleido atsibuvęs De­
mokratinių Lietuvių Suva­
žiavimas gruodžio 18-19 dd., 
1943 m., Brooklyne-New 
Yorke.

Turėdamas reikalą atsi­
lankiau “Vilnies” adminis­
tracijos raštinėje. Na, prie 
tos progos neiškenčiau ir 
įžygiavau į redakcijos raš­
tinę, pasisveikinau su redak­
toriais ir, žinoma, vieną-kitą 
mintį pasidalinome. Moterų 
Skyriaus vedėja Julija Ske- 
berdytė užkvietė, kad nuei­
čiau ir pasižiūrėčiau drabu­
žių rinkliavos darbuotės 
eigą. Taip, atlankiau ir ma­
čiau didelį labdarybės dar­
bą, kur O. Garšinskienė prie 
siuvamos mašinos drabužius 
taisė. Taip, mačiau ir man 
norėjosi paačiuoti-apkabinti 
glėbin šias dvi sesutes ir 
nuoširdžiai prispausti prie 
savo senos krūtinės: pa- 
ačiuoti už tokį atjautimą ir 
pasišventimą teikime pagel- 
bos nuskriaustiems motinė­
lės Lietuvos vaikams.

Visi dirbkim, teikim pa- 
gelbos ranką nuskriaus­
tiems broliams!

Dr. A. L. Graičūnas.
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Su Lietuviais Raudonarmiečiais
- ANTANAS VENCLOVA ■■

Mes išeiname iš tvankios trobos, prisi­
grūdusios žmonių. Šalia trobos stovi di­
džiulė specialiai įrengta automašina. Pa­
sibeldę į dureles, laipčiukais pakylame į 
pačią spaustuvę. Mane stebina, kaip čia 
viskas puikiai įrengta: čia stovi spausdi­
namoji mašina, papildomieji šriftai, po­
pietis. Mašina didelė, erdvi, ir mes čia 
gan gerai sutelpame. Redaktorius, drau­
gas Pajaujis, skaito paskutinę pranešimo 
korektūrą. Mašinistai baigia ruošti nau­
ją laikraščio numerį mašinoje. Anksti ry­
tą laikraštis bus išleistas ir jis atsidurs 
visur—jį skaitys žmonės pirmosiose lini­
jose, gulėdami prie kulkosvaidžių ir mi­
nosvaidžių, stovėdami prie patrankų, jį 
skaitys sužeistieji ir visi tie, kurie šią 
naktį ilsisi. Redaktorius ištiesia mums 
korektūrinius lapus. Laikraštis jau su­
spėjo aprašyti svarbiausius epizodus, ku­
rie tik šiandien įvyko pirmosiose linijose. 
Atsižymėti pirmieji mūsų didvyriai, už 
vyriškumą, drąsą ii- mirties nepaisymą 
apdovanoti medaliais ir ordenais. Lapo 
kertelėje kukliai prisiglaudęs pradedan­
čio poeto eilėraštis, šiandien atsiųstas iš 
pirmųjų linijų. Yra viena kita žinutė iš 
Lietuvos ir Tarybų Sąjungos gyvenimo.

—Jūs nesuprasite, kaip kovotojai lau­
kia savo laikraščio,—sako redaktorius.— 
Jie tiesiog neįsivaizduoja kas būtų, jeigu 
mūsų laikraštis ilgiau neišeitų.

Ir ištikrųjų vėliau ne kartą mes turime 
progos įsitikinti, kaip mėgsta spaudą mū­
sų kariai. Jie su malonumu skaito savo 
frontinį laikraštį. Visada laukia “Tary­
bų Lietuvos”, o kiekvieną mūsų rašytojų 
knygą skaito kiekvienas skyrius ir orga­
nizuotai — vienas skaito, visas būrys 
klauso.

—Kaip patinka mūsų spaustuvė?—šyp­
sodamasis klausia redaktorius.

Mums ji atrodo įruošta tiesiog puikiai. 
Mašinos viduryj įrengta krosnelė,—ji kū­
renasi ir šildo patalpą, mašiną šviečia 
elektra savo pačių motoro, kuris varo 
spausdinamąją mašiną.

Pasižadėję redaktoriui parašyti savo 
įspūdžius iš fronto gyvenimo, vėl išei­
name į kaimo gatvę. Mūsų kariai kaip tik 
atvežė keletą sunkvežimių šovinių auto­
matams ir kulkosvaidžiams. Jie darbščiai, 
stropiai krauna juos į krūvas šalia kelio. 
Ir įsižiūrėjęs, kaip jie dirba, tuojau pri­
simeni mūsų žmones—darbščius, stro­
pius, sąžiningus.

—Na, galės vyrai pašaudyti,—sako vie­
nas, baigęs darbą, gryna rytiečių aukš­
taičių tarme.

—Ar ne uteniškis būsi?—klausiu jį pri­
ėjęs.

Jis žiūri į mane nustebęs, paskui jo- ne­
skustas, išvargęs veidas mėnulio šviesoje 
nusišviečia plačia gera šypsena.

—Ar. tik ne draugas rašytojas?... 
žiūri jis į mane. Atsimenu, mačiau jus 
Utenoj per rinkimus į Aukščiausiąją Ta- 
rybą...

—Tas pats, matai... O aš atspėjau? 
Uteniškis?

—Uteniškis. Molėtų valsčiaus,—grei­
tai, linksmai kalba karys.—Buvote Molė­
tuose? O, kaip gražu pas mus vasarą. 
Ežerai. Ir kokie ežerai. Ir kalneliai, ši­
lai ... Jau jeigu kada atvažiuosite, tai ir 
pas mus būtinai... O uogų, grybų...

—Žinoma, kaip neaplankysi gerų drau­
gų,—sakau aš, ir man darosi linksma ir 
graudu: linksma, kad aš sutikau dar vie­
ną tokį mielą lietuvį, ir graudu, kad toli 
mum abiem dar ligi Molėtų, ir ligi Lie­
tuvos.

—Drauge rašytojau, sakysite, ar netu­
rite žinių iš Lietuvos... Mano ten šeima 
—du vaikai, žmona. Ar neužmušė jų hit­
lerininkai? Ar rasiu juos gyvus?

Deja, nieko aš nežinau apie šio gero 
žmogaus šeimą. Ir mes atsisveikiname— 
jis baigia dirbti savo darbą, o aš sustoju 
ir klausau : nuo miško pusės vėl sutarška

kulkosvaidis, paskui, iš ' ..Lės, prabilo 
antras ir vėl nutilo. Kažkur laukuose su­
traškėjo šautuvų šūviai, porą kartų būb- 
telėjo patranka, o keliu anapus kaimo ūžė 
automašinos—be pertraukos jos judėjo į 
fronto pusę.

Šluba katė, arba žmonės ir fašistai.
Mes ėjome per Oriolo srities Fiodoro v- 

kos kaimą, iš kurio prieš mėnesį buvo iš­
vyti vokiečiai. Kaimo- viduryje stūksojo 
pusiau sugriauta cerkvė, toliau—sude­
ginta mokykla ir kiti gyvenamieji kaimo 
namai. Kaimo aikštėje dūbsojo duobės, 
išmuštos vokiečių aviacijos bombų. Len­
tomis užkalinėti namų langai, degėsiai, 
krūvos plytų. Tai vaizdas, kurį čia matai 
kiekvienam žingsnyje. Šis kaimas vis dėl­
to buvo gana laimingas: toliau nuo centro 
išliko dar daug medinių ir mūrinių na­
mukų, kuriuose ir gyvena dabar gyven­
tojai, išlikę gyvi po vokiečių okupacijos.

Perėję kaimo aikštę, įeiname į vienus 
namus. Mus pasitinka vidutinio amžiaus 
šeimininkė maloniu liūdnu veidu. Šian­
dien mes pafrontės keliais suvaikščiojome 
kelias dešimtis kilometrų, todėl malonu 
truputį pasilsėti ir atsigerti.

—Gal išgersite pieno?—pasiūlo mums 
šeimininkė.

—Ne, dėkui, duokite mums vandens.
Tačiau šeimininkė vis dėlto įpila porą 

stiklų pieno ir pastato juos prieš mus ant 
stalo.

—Mes vėl nusipirkome karvę,—sako ji.
.—Pieno yra. Labai prašome.

Pro praviras duris iš lauko į trobą 
įslenka katė ir, šlubeiodama paskutine 
koja, pribėgusi prie manęs užšoka man 
ant kelių. Aš glostau švelnią jos nugarą, 
ir ji pradeda murkti ir glaustis prie 
manęs.

—Kodėl jūs laikote šlubą katę?
Kažkaip keistai, tartum išsigandusi, 

šeimininkė žvilgteri į mane.
—Ją sužeidė vokiečiai,—sako ji.
—Vokiečiai?
—Kai šaudė mano sesers vyrą...
Ji žiūri į mane ramiomis didelėmis aki­

mis, paskui tyliai atsisėda ir pradeda kaž­
ką siūti. Man nėra noro klausinėti ją 
kaip visa tai buvo. Gal būt, ji pati nenori 
iš užmaršties kelti baisių atsiminimų. 
Tačiau moteris pati, mano neprašoma, ne­
pakeldama akių nuo siuvinio, tyliai pra­
deda pasakoti:

—Mano vyras dirba Uralo fabrikuose. 
Ir laišką vakar gavau. Pirmą laišką po 
to, kai iš čia išėjo vokiečiai... Vargšelis, 
jis manė, kad manęs ir gyvos nebėra. 
Kaip jis nudžiugs, gavęs iš manęs žinią. 
Anksčiau mes čia gyvenome dvi šeimos. 
Užeinant vokiečiams, mano vyras pabėgo, 
o sesers vyras Andriejus sunkiai sirgo— 
negalėjo. Užėjo vokiečiai. Iš pradžių 
nieko—įeis, pažiūrės į kamarėlę, kur gu­
lėjo ligonis—ir vėl išeina atgal. Paskui 
pradėjo gaudyti kaime likusius vyrus. 
Ėjo kalbos, kad kažkur netoliese pasirodė 
mūsų partizanai. Ir, štai,, kartą ir į mūsų 
namus atėjo keli vokiečiai. “‘Partizany, 
partizany,” šneka jie ir šniukštinėja po 
visus kampus. “Niet partizany,” sakome 

■ mudvi su seseria. Tačiau jie nekreipia į 
mus jokio dėmesio. “O kas čia?” klausia 
savo kalba, įėję į kamarėlę ir suradę gu­
lintį sesers vyrą. Mes nemokame susikal­
bėti, sakome, kad serga žmogus, bet vie­
nas iš jų, matyt, vertėjas, sako mums, kad 
vokiečiai sužinojo, jog mano sesers vyras 
partizanas ir kad jį jie turį paimti su sa­
vim. Mes verkti, prašyti, kad neimtų. 
Tada tas vertėjas, pasitaręs su kitais vo­
kiečiais, ir sako mums rusiškai:

—Gal ir netiesa, kad jis partizanas, gal 
ir geras jisai žmogus. Ponas leitenantas 
sako, kad judvi kuo greičiausiai bėgtu­
mėte į kaimą—tegul pasirašo gyventojai, 
kad jis geras žmogus, tada jam nieko ne­
bus. O mes tuo tarpu čia palauksime.

(Bus daugiau)

DETROITO PAŽ ANGIEČIĮJ VEIKIMAS
Detroito Liet. Moterų Pažan­

gos Kliubo narės yra pasidali­
nusios į tris grupes ir kiekvie­
na grupė atlieka labai svarbų 
darbą dailės ir labdarybės rei­
kaluose. Pirmą grupę sudaro 
moterų choras, kuris pašvenčia' 
daug laiko ir energijos prakil­
niam darbui. Antra grupė lai 
mezgėjų grupė. Aš manau, kad 
tas darbas yra labai nuobodus 
ir Įkyrus, bet mūsų pasišventu- 
sios draugės jį atlieka su dide­
liu saiku. Apie tai pažymėsiu 
vėliaus.

Trečia grupė draugių veikia 
Sovietų Karo Pagelbos teikime, 
arba kaip mums gerinus žino­
ma, dirba dėl Russian War Re­
lief. Šios draugės kas ketvir­
tadienis važiuoja į miesto cen­
trą jau per mėnesius laiko ir 
ne tik surenka ir nuveža dra­
bužius, bet pasišventusiai taiso 
ir sudeda išsiuntin.ui Sovietų 
šalies žmonėm nukentėjusiein 
nuo kard. Taipgi daugelis na­
rių atlikinėja kitokius svarbius 
mūsų kliubo darbus, bet mano 
supratimu šie trys darbai yra 
svarbiausi ir sunkiausi.

Balandžio 20 d. įvyko L. M. 
Pažangos Kliubo susirinkimas 
ir padaryta keletas svarbių nu­
tarimų. Kadangi buvo skaity­
tas laiškas nuo dienraščio “Vil­
nies” liaslink suvažiavimo gcg. 
7 d., pažangielės nutarė nupirk­
ti vieną “Vilnies” šėrą ir suva­
žiavimo pasveikinimui nutarė 
paaukauti $10. Delegatė nebus 
siųsta.

Valdybos narės davė suma­
nymą užsisakyti 100 brošiūrai- 
čių “Moterys ir Karas.” Bro- 
šiūraitė parašyta d. Karosicnės. 
Sumanymas priimtas ir nutar­
ta partraukti 50 brošiūraičių 
ant pradžios.

.Tame sitsirinkiine įstojo 5 
naujos narės į mūsų kliubą. 
Kliubas dideliu žingsniu auga 
narių skaičium. Pramogų ko­
misija ne tilTišdavė gerą rapor­
tą iš praeities parengimų, bet 
taipgi, bendrai su kliubo valdy­
ba1 rengiasi paminėti Motinų 
Dieną, gcg. 11-tą, Draugijų sve­
tainėje ant Porter St. Kitas 
geras raportas buvo duotas per 
drg. Jurkevičienę apie mezgi­
mo darbą. Raportas rodo, jog 
tik laike keturių mėnesių pa­
daryta 38 dideli svederiai ir 13 
mažiem vaikučiam, 36 šalikai 
ir 22 poros pančiakų. Tame 
pasidarbavo sekamos draugės: 
M. Smilrevičienė 19 svederių ir 
7 šalikus. Z. Danticnė 15 porų 
pančiakų, 6 sved. ir 2 šalikus. 
M. Andrulienė 5 p. pančiakų ir 
2 šalikus. U. Jurkevičienė 9 
sved. ir 2 p. pančiakų. O. Mas- 
kclicnė 10 sved. A. Gyvicnė 8 
šalikus. N. Tamošiūnienė 6 
sved. ir i šaliką. O. Greblikie- 
nė 3 sved. ir 1 šaliką. U. Lilvi- 
nienė 2 svederius. O.’ Valevi­
čiene 2 svederius. Savickienė 
1 svederį ir M. Gerallauskicnė 
1 šaliką. Sudėjus į daiktą su­
daro 109 kavalkus.

Dar noriu pažymėli, kad į 
mezgimo komisiją įeina draugė 
U. Jurkevičienė. Ji jau ne jau­
na moteris, bet ji savo energi­
ja ir darbštumu atlieka bran­
giai įkainuojamą darbą ir ji 
pralenkia jaunesnes drauges.

Rusų Karo Pagelbos komisija 
pranešė, kad orui atšilus dau­
giau draugių atsilanko padėti 
dirbti, bet drabužių jau retkar­
čiais pradeda pristigti. Todėl 
buvo atsišaukimas, kad jeigu 
dar pas ką randasi atliekamų 
drapanų, kad atvežtų į Detroito 
Lietuvių (vyrų) Kliubą, 4111 
Vernor Hwy., arba kas gali, kad 
atvežtų tiesiai į vietą arba į 
Draugijų svetainę. Tos komi­
sijos darbe daugiausiai rūpinasi 
draugė Z. Danticnė.

Teko nugirsti, kad moterų cho­
ras šio mėnesio pabaigoj baigs 
pamokas ir ims per vasarą va- 
kacijas. Gali būti, kad su Mo­
tinų Dienos paminėjimu baigsis 
ir mūsų svetainių parengimai, o 
apart spaudos pikniko dar ne-

sigirdi, kad būtų kas rengiama 
šią vasarą. Žinoma, turime tai­
kintis prie laikotarpio sąlygų, 
žinome, kad eina karas ir karo 
pastangom turime taupinti vis­
ką, kad Susivienijusių Tautų jė­
gos sutriuškintų žvėrišką fašiz­
mą . Tada galėsime pasidžiaug­
ti su parengimais ir demokra­
tine laisve.
Pakvietimas į
Motinų Iškilmes

Per porą paskutinių melų man 
buvo proga dalyvauti Motinų 
Dienos paminėjimuose, kuriuos 
rengia Pažangos Kliubas ir aš 
tokius paminėjimus brangiai 
įkainuoju. Šiemet Moterų Pa­
žangos Kliubas irgi minės Mo­
linų Dieną. Manoma turėti dar 
puikesnę programą.

Motinų Dienos paminėjimas 
įvyks šio mėnesio, t. y. gegužės 
14 d., 4097 Porter st. Prasidės 
5 vai. popiet. Bus puiki progra­
ma; motinų pagerbimas ir pa­
gerbimas jų sūnų, kurie randasi 
Amerikos kariuomenėj ar laivy­
no tarnystėj. (Čia kalbama tik 
apie moterų kliubo nares, ne pa­
šalines.)

Programą pildys LDS Sorori­
ty, Pažangos Moterų Choras ir 
daug kitų įvairumų bus. Todėl 
vyrus ir moteris, visus kviečia­
me dalyvauti Motinų Dienos pa­
minėjime gegužės 14 d. Po pro­
gramos bus šokiai ir užkandžiai 
dykai. Įžanga taipgi dykai. 
Būsimas Susirinkimas

Gegužės mėnesio Moterų Pa­
žangos Kliubo susirinkimas 
įvyks gegužės 18 d., 7 vai. vok., 
1097 Porter st. Po susirinkimo 
moterų choro sezono užbaigos 
pare. Pirm. M. Alvinienė.

Steponavičienė. Jai tas dar­
bas labai vykusiai sekasi ir 
be mažiausio perdėjimo, kad 
tokį puikų programą pirmą 
kartą Chicagos lietuvių pu­
blika turės progos matyti.

Nana Milleriūtė su savo 
šokikių grupe puikiai pa­
šoks.

Atsilankę tikrai gėrėsitės.
Nepamirškite, kad šis pa­

rengimas įvyks gegužės 14 
d., 3:30 vai. po pietų, Lie­
tuvių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted st.

Turėsime puikią muziką 
šokiams, visos karių motinos 
bus papuoštos su garbės žen­
kleliais. Vaišių netruks. 
Įžanga vos 65c.

Prašome juo skaitlingiau­
siai dalyvauti ir išreikšti pa­
garbą motinoms, kartu pa­
remti kultūriečių darbą.

Korespondentė L. M.
Sąžinė Atsiliepė po 39 Metų 

ST. HELENS, Ore.—Prilchard, 
75’ melų senis, įėjo į šerifo ofisą 
ir prisipažino, kad 39 metai at­
gal jis, gyvendamas West Vir­
ginijoj-, iki mirties užplakė savo 
sūnaus mokytoją Walter Sini- 
thą.

Sako, jį visą laiką graužė są­
žinė ir jis nusitaręs a t paku ta- 
voti.

Negana tik pasidžiaugti, kad 
lietuviai raudonarmiečiai smar­
kiai muša nacius, {rodykime 
jiems mūsų nuoširdumą pa­
siųsdami nors mažą dovanėlę!

Jei pasipirkęs Karinės Pasko­
los Boną greitai jį išmainysi į 
pinigus, tik pats save nusi- 
skriausi.

Anna-Janies Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIcIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

URBA- Gėlininkas Į
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Lsidotuvčme
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis S

LOVEIKIS—Kvietkininkas Į 
Gėtės Vestuvėm, Bankietam, P agrabam ■ 
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

Kultūrietes Užkviečia
Bendrai Pagerbt
Motinas

Motinas pagerbti galime 
įvairiais būdais, jie visi bus 
malonūs ir priimtini moti­
nai. Tačiau pagerbti moti­
nas organizuotai-masiniai, 
reiškia visuomenišką rūpes­
tingumą ir atjautimą abel- 
nai motinoms. Ji galėjo ne­
tekti savo kūdikio vienu ar 
kitu būdu, tačiau žmonės iš­
reiškia jai simpatiją-jaus- 
mą, kaipo motinai.

Chicagos Liet. Mot. Kliu-' 
bas rengia 1 
gegužės 14 d., parengimą, 
kuriame bus pagerbta visos 
motinos, ypač tos motinos, 
kurių sūnūs kariauja už vi­
sos žmonijos reikalus.

Programas bus pritaikin­
tas, motinos gyvenimą at­
vaizduojant. Bus perstatyta 
tylioji drama “Motina”. At­
vaizduos darbininkės moti­
nos gyvenimą laikotarpyje 
10 metų, žodžių negirdėsi- 
me, bus pritaikintos dainos 
prie atvaizdavimo veiks­
mais.

Dainuos choras, duetai, 
kvartetai, netruks ir solų.

Programą prirengia Kul­
tūros Choro mokytoja A.

Liet. Mot. Kliu-Į — 
Motinų Dienoj, 
d., parengimą,
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NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės Į

AMONY B,' PETKUI
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvelūIl 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas ClCero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas. t

laidotuvių direktoriai
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

ĮktlhiATurime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Dieną ir
Naktį

Ambulanso 
Patarnavimas

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 5572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS'M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9651
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KULTŪROS IR MENO ANTRADIENIU w
KLIUBO VAKARAIS

G

RADIO PUSVALANDIS! 7:30 iki 8:00
E
S

Šį Antradienį mūsų radijo programoj dainuos Kristina Mille- 
riūtė. Vėliausios žinios ir kitkas. Prašom nepamiršt. J. P. S.

Paskiausiai į Kliubų įsirašė šie asmenys: Antanina Tališiciiė, 
P. Motiejūnas (abu per P; Mikniūnų), F. Žilevičia (per P. J. Puo­
džiūnų.

Iš senųjų klitibiėčių narystę atnaujino: Siesikiečių Kliubas ($5), 
T. Šakienė, M. P. Tijušas, J. Kaminskas, G. Rakauskas, J.'Daili­
dėms, A. Piėlis, J. Yurieng, B. Gelgaudą, J. Dičinhnas, J. Rim- 
kūnas, J. Račiūnas (savihinkas taverno, Lietuvių Auditorijoj, 3133 
S. Halsted St.), J. švilpas, G. Valinskas.

P. MIKULĖNAS, Šekr., 7118 S. Talman. Jankiai su flame throwers (liepsnos švirkštynėm) “iš­
rūko" japonus iš jų cimcnlinių įsitvirtinimų Bougain­
ville saloje. 7,000 priešo kareivių krito šiame susirėmi­

me, kuris prasidėjo kovo 8 dienų.

Šiandien Ward. Co. 
Darbininkai Balsuoja 
Unijos Pasirinkimą

4,900 Darbininkų Tilri Teisę 
Pareikšti Savo Nortį

Demokratijos Kenkėjai Medicinos Daktarai
Prakišo Keistuči oKIiube

Dvi WACS Pateko 
Policijos Globon

Dvi merginos, kurios yra 
WACS narės, be leidimo iš­
važiavo mašina iš Des Moi­
nes, Iowa, stovyklos. Jų au­
tomobilis sugedo prie Michi-

gan ir Jackson st. Policijoje 
yra žinių būk automobilis 
vogtas Des Moines, Iowa. 
Merginos kareiviai sako, 
kad jom mašiną davęs tūlas 
vyras ir kuponų dėl gaso- 
lino.

PUOŠNUS “VILNIES” BANKIETAS; PUBLIKA 
GĖRĖJOSI GRAŽIU PROGRAMŲ

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-Ž087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

Jos apsistojo Hotel Sher­
man. Bet jas iš čia paėmė po­
licija savo prieglobstin. Vie­
na jų yra kilus iš San Fran­
cisco, o kita iš Canton, Ohio.

Ir merginom kareivėm 
visko atsitinka.

Užsibaigus Lietuvių Darbi­
ninkų Spaudos Bendrovės su­
važiavimui vakare įvyko skait­
lingas ir puošnus bankietas. 
Pilnutėlė didžioji salė mirgėjo 
publika. Ne netilpo svečiai 
pirmu kartu prie stalų. Vėliau 
pribuvusiems teko biskuli pa­
laukti. Visi buvo patenkinti 
vaišinga vakariene. Gaspadi- 
nės, kurios dirbo nuo anksti 
ryto parūpint delegatams pic-

PAUL S MACE
POVILO ŠIMAIČIO

BROADWAY 
KVIETKININKAS

TAVERNAS IR VALGYKLA

vakarienę, užsitarnauja di­
džiausio pagyrimo. e

Kaip apie gaspadines, taip ir 
prie stalų patarnautojas atski­
rai parašys administracija.

Penktadieniais žuvienos
Veržiasi su Pasitikėjimu 

Gėlės Vcsldvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

šeštadieniais Vištiena

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilų

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

ROCKFORDO BIZNIERIAI

M'ALUSTER — JULIAN

šiandien, gegužės 9 d., Mont­
gomery Ward and Co. darbi­
ninkai balsuos unijos pasirin­
kimų, pareiškė Nacionalės Dar­
bo Santikių Tarybos chicagiš- 
kis direktorius G. J. Boti. Nuo 
šių balsavimų priklausys ar 
darbininkai nori, kad juos at­
stovautų toliau su kompanija 
derybose dėl jų algų ir abelnai 
sąlygų kontrakto pasii'ašymc 
United Mail Order, Warehouse 
and Retail Employees (CIO) 
Unija ar ne.

duetas, pianu palydint D. Yu- 
don, ir vienų dainų, palydint 
balalaikų orkestrui.

Duetas publikai patiko, dai­
navo gražiai. Jos buvo apsi- 
vilkusios šauniais koncertiniais 
rūbais.

ir pradėjus valgyli, nebuvo lau­
kiama su pradėjimu programo, 
kaip būdavo priprasta. Tuo- 
jails imtasi svečius puikia mu­
zika ir dainomis linksminti. 
Lietuvių Jaunuolių Balalaikų 
Orkestras, vadovaujamas J. 
Budrevičiaus, gražiose unifor­
mose laukė bankieto pirminin­
ko P. Stančiko signalo. Jam 
pranešus, kad programas pra­
sideda tuo sueidejo skambios 
stygos. Po to iš balkono pasi-

Su kuo tik,tėko išsikalbėti, 
tai visi gėrėjosi turiningu ir gra­
žiu bankieto programų.

Po vakarienės ir po progra­
mo ilgai publika pasiliko šo­
kių salėje ir besivaišihant prie 
baro. Pošnekiai ėjo apie spau­
dos stiprinimų ir kaip geriau 
prisirengti prie dienraščio ju­
biliejaus. O prie jo gerai bus 
prisirengia, jeigu visi vilniečiai 
paims už pareigų gauti mažiau­
sia po vienų skaitytojų; prapla­
tinant liaudies dienraščio tira­
žų ant vieno tūkstančio naujų 
skaitytojų. «

iki 7:00 vai. Vakaro vienuoliko­
je paskirtų punktų. Kiekvie­
name punkte unija ir kompa­
nija turi teisę turėti po du at­
stovu, kurie prižiūrėtų, kad tei­
singai balsavimas pravedama.

Kompanijos viršininkai pra­
eitų savaitę teismo keliu norė­
jo užginčyti darbininkam bal­
savimo teisę. Jos advokatas 
aiškino, jog dabar darbininkai 
yra valdžios darbininkais ir 
kaip tokie negali balsuoti. Ta­
čiau Darbo Santikių Taryba ir 
federalis teismas nepalaikė šio 
kompanijos reikalavimo.

Šiandien darbininkai nubal­
suos ko jie norį.

DAUGIAU VANDENS
MICHIGAN EŽERE

šiemet gegužės mėnesį 1 pė­
da aukštesnis Michigan ežero

Neišrinko Delegatų į Konfe­
renciją, Kurios Tikslas Skal­
dyti Jungt, Tautų Vienybę

Pereitų sekmadienį Hollywood 
salėje įvyko Lietuvių Keistučio 
Kliubo mėnesinis susirinkimas. 
Demokratijos kenkėjai, kurie 
turi sudarę tarp smelonininkų, i 
klerikalų ir socialistų popierinę Į 
koalicijų kėliniui neapykantos < 
prieš mūsų šalies talkininkę 
Sovietų Sųjūngų, norėjo išrink­
ti delegatus į savo šaukiamų 
konfeirencijų gegužės 21. Di­
delis skaičius kliubo narių, ku­
rie stoja už šios šalies gerus 
sanlikius su Sovietų Sąjunga, 
už gerus sanlikius visų Jungti­
nių tautų, ir už išrinkimų prezi­
dento Roosevclto ketvirtam ter­
minui, tam skymui pasiprieši­
no-.

Nežiūrint kų darė smetoninin- 
kų ir socialistų koalicija negalė­
jo sudaryti reikiamo skaičiaus 
balsų ir negalėjo išrinkti dele­
gatų. Karštesni elementai, ku­
rie yra nacinės propagandos 
supainioti, nežinojo kų daryti. 
Kai kurie griebė skrybėles ir iš­
bėgo iš susirinkimo visaip ko- 
liodahiicsi.

Keistučio kliubas, kuris yra 
skaitlingas ir turi lietuvių visuo­
menėj tinkantai savo vardų iš- 
populiarizavęs, gerai padarė ne­
pasiduodant tiem demokratijos 
kenkėjam.

Kliubo valdyba iš šio susirin­
kimo turėtų pasimokinti, kad 
nereikia organizacijų motis 
tampyti į tokias konferencijas 
iš kur plaukių nenauda demo­
kratijai ir pakenkimas karo lai­
mėjimui, o kartu ir kenkimas

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS <R CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
i)auk KEDzie 28 6 8 

VALANDOS:
Pirm., antradierij ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS DR CHIRURGAIS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki .4; vakarais 7-1 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikoj’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 yakart 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRglnia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m.

Trečiadieniais pagal sutarti. •

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vsk
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Dalyvis.

Majoras Paskelbė 
Drapanų Rinkliavos 
Savaitę Sov. Žmonėms

Abekienės, palydint Leonardui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Kur Tvarka, Švarumas ir Gėrimų 
Rūšies Gerumas Jum Patiks

Aplankykit

DELUXE TAVERH

2936—11th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

kės išpildę vienų dainų nulipo 
nuo balkono ii- vaikščiojant tar­
pe publikos prie stalų padai­
navo daug meliodingų dai­
nų, palydint akordijonistui L. 
Simans. Kartkartėmis jom pri­
tarė Balalaikų orkestras, J. Bu­
drevičiaus vadovybėje.

Tokis kabareto būdo paįvai­
rinimas publikai labai patiko. 
Gražiuose ispaniškuose kostiu­
muose dainininkės aplankė vi­
sus svečius ir visiems labai gra­
žiai padainavo. Dainininkėm 
Įteikė po gražų rožių bukietų.

Sumanytojas tokios formos 
programo buvo J. Kenslavičius.

Muzikaliu ir dainų programo 
periraukoje V. Andrulis pasakė 
entuziastiškų prakalbų. Jis žy­
mėjo, kad šisai karas, sumušant 
rudųjų fašizmo reakcijų, su­
muša kartu ir tų raudonąjį bau­
bų* kurį buvo fašistai išpūtę, 
šisai karas, jis sakė, suartino 
visų demokratijų su Sovietų Sų­
junga. Tai didelis yra laimėji­
mas, pabrėžė kalbėtojas.

Reikšmingų prakalbų pasa­
kė iždo departmento atstovas 
W..J. MacKey. Jis aiškino karo 
bonų pirkinio svarbų. Ragino 
bonus nusipirkus neišmainyti, 
o laikyti iki karas pasibaigs.

gaus I tiri būti suprasta, kad ši­
sai karas yra apgynimui demo­
kratijos ir jo pareiga pirkti tiek 
bonų, kad užtektų frontui vis>

vanduo, negu pernai šiuo laiku Lieluvos išlaisvinimui.
"uv0, I Keislutiečiai ateityje turėtų ei-

Viena pėda vandens aukš-, H prie vienybės ir, besirūpinant 
čiau, tai yra dikčiai daugiau savo narių gerote, prisidėti ben- 
vandenio. Tik 1929 melais liek drai prie demokratijos stiprini- 
dnug buvo. mo, o tuo labiau šiuo laiku, kad

Lietinga,pavasaris paveikė būtų išrinkta karo laimėjimo ir 
į pakilimų, kai upeliais subėgo po kart) pastovius taikos įvedi-, 
galybė lietumi iškritusio van- mo valdžia.
denio. 1 Sehas Keistiitietis.

Moterim SeredomisTel. Virginia 9493

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytincnlus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimų, 
reumatiškų skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.
1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.

A. F. C2ESNA, Savininkas

Phone: GROvahill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YAUda 2?1?—-------

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmoutb 6616
Ofiso LAFayette 6868

Mayor Edward J. Kelly

Chičagos, majoras Kelly pa­
skelbė drapanų rinkliavos sa­
vaitę nuo gegužės 7-tos iki 14- 
tos dėl Sovietų Sujungęs žmo­
nių.

Rinkliavos pravedimu rūpi­
nasi Rusų Karo Pagelbės komi­
tetas, o lietuvių tarpe Lietuvos 
žmonių šelpimo komitetas.

Majoras savo atsišaukime ra­
gina Chicagos gyventojus per­
žiūrėti savo drapanų šėpas ir 
kiek gali aukauti jų dėl nuken­
tėjusių nuo karo.

Rusų Karo Pagelbos komite­
tas turi 25 gerai veikiančius 
skyrius, kurių rūpesčiu yra ati­
da ryla'daug'stočių. Prašo žmo­
nes, kad į tas savo apielinkės 
stotis aukautų drapanų.

“Mūsų jaunimas ginkluotose 
pajėgose neturi pritrukti įran­
kių ir šaudmenų,” sakė kalbė­
tojas.

Antrų dalį pfogramo išpildė 
A. Dočkienė ir K. Stanevičienė

Electro-Motive General Mo­
tor La Grange įmonės darbi­
ninkas Felix Sctlerle gavo dova­
nų $1,000 karo bonų už labai 
gerų darbų diesel inžinų buda- 
vojinie ir už naujus sumany­
mus kaip geriau darbų atlikti.

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. ~ 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8
Nedėlioj pagal sutartj.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVt 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrosas 
perdirbtas ir pa­
ri a r y t a s taip 
kaip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR 

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

ROOSEVELT 
FUR NIT U R E C 6 M P A N Y 
2310 W. ROOSEVELTROAD

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausių armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
Įpirkdami J. V. D e fe n s e 
įBondsų ir Štampų.
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SKAITLINGAS IR ENTUZIASTIŠKAS 
"V." ŠĖRININKŲ SUVAZIAVMAS

Pasveikinimais Suplaukė Virš $3,000 
Dienraščio Naudai

AUKOS “VILNIES” SUVAŽIAVIMUI
REAL ESTATE—SALE
Žemės, Namai Pardavimui

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

Per V. Sutkienę:
J. Kazlauskas, San Francisco, 

Cal., nusipirko šėrą.

Maywood ir Melrose Park 
Sveikina "Vilnies” Suvažiavimą

DABAR LAIKAS

Suvažiavimų Atidarė Agnės 
Kcnstavičienė Dainuojant 

Amerikos Himną

Pereitą sekmadienį įvykęs 
Lietuvių Darbininkų Spaudos 
(Vilnies) Bendrovės dalininkų 
suvažiavimas buvo skaitlingas. 
Prie šio.karo aplinkybių tenka 
jį skaityti labai gerai nusise­

kusiu. Dalyviai entuziastiškai 
reiškė savo mintis apie darbus 
pažangios spaudos platinimui 
ir stiprinimui.

Suvažiavimą atidarė direkci­
jos pirmininkas A. Maziliaus­
kas. Direkcijos sekretorius M. 
Batu lis perskaitė pereito suva­
žiavimo protokolą. Tvarkos 
vedėju—suvažiavimo pirminin­
ku—liko išifinl^tas St. Juška, 
pagelbininkas J. Misevičius, se­
kretorius M. Balutis, rezoliuci­
jų komisija, V. Andrulis, A. Jo­
nikienė ir V. V. Vasys.

Dienraščio gaspadorius J. 
Mažeika patiekė platų praneši­
mą apie “Vilnies” finansinį sto­
vį, apie skaitytojų kiekio au­
gimą ir abelnai spaudos stiprė­
jimą. Administratorius savo 
raporte pabrėžė, jog “Vil­
nies” tiražas pastoviai auga. 
Chicagojc skaitytojų kiekiu pa­
daugėjo 13 nuošimčių; Detroi­
te 14 nuošimčių; Wisconsine 2 
nuošimčių. Kitose kolonijose 
kaip kur stovi ant vietos, o kaip 
kur paaugo 1-2 nuošimčius.

Kiek buvo spaustuvės skolų 
visos išmokėta arti .$3,000. Be 
to, per metus nuo 1943 metų 
suvažiavimo namo skolų atmo- 
kėjimui sukelta arti $3,000. Nuo 
parengimų ir tiesioginiai “Vil­
niai” aukų buvo kiek mažiau 
per praeitus metus, bet užėjai 

-daiųį.-.; buvo įplaukų už pre­
numeratas ir už skelbimus.

Dienraščio vajus geriau nu­
sisekė už bile kuriuos kitus me­
tus; gauta daugiau 7,000 punk­
tų. Geriausia buvo pravesta 
vajus Detroite, o paskui Chi- 
cagoje. Per “Vilnį” karo bonų 
parduota už $100,000. Daug 
sukelta aukų dėl Raudonojo 
Kryžiaus. “Vilnis” yra veiklus 
akstintojas karo pastangų, žy­
mėjo dienraščio gaspadorius. 
Prie pranešimo pabaigos pasiū­
lė sumanymą, kad šie “Vilnies” 
jubiliejiniai metai būtij ener­
gingo darbo metai už gavimą 
1,000 naujų skaitytojų.

F. Abekas prie pranešimo 
pridėjo, jog Kalifornijos lietu­
viai savo duosnumu dienraščio 
stiprinimui pralenkė visas ki­
tas kolonijas. Iš ten vien au­
komis atėjo dėl dienraščio per 
melus laiko viršaus $1,000.

Raportas vienbalsiai priim­
tas.

Nuo redakcijos raportavo L. 
Pruseika. Atžymėjęs, kad šisai 
šėrininkų suvažiavimas yra 
trečias nuo tada kai mūsų šalis 
liko įtraukta į karą ir gal bus 
paskutinis kiek liečia karo lai­
mėjimą Europoje. Nacių pro­
paganda, kad pasėti nesantai­
ką Sąjungininkų tarpe nuėjo 
niekais, sakė Pruseika, paduo­
damas ištrauką iš Slaliųo pra­
kalbos, ir pažymėjo, kad kari­
nės jėgos sutrauktos ir tik lau­
kia signalo iš karinio štabo an­
tro fronto atidarymui. Tuomet 
bus smogiama iš Rytų, Pietų ir 
Vakarų. Fašistiniai banditai 
bus pasiekti siaubingu Talki­
ninkų puolimu ir giliausiuose 
urvuose.

Apie lietuviškus nacinės pro­
pagandos svirplius gražiai pri­
siminė. Juos raportuojąs pa­
vadino smetonininkų popierine 
koalicija. Jų bendras frontas 
pastatytas ant keršio prieš liau­
dišką demokratiją, prieš Sovie­
tų Sąjungą subyrės kaip jau su­
byrėjo francūzų ir serbų reak­

cininkų siekimai, ir kaip dabar 
šipuliais pavirsta lenkų reak­
cininkų pasimojimai ardyti 
Jungtinių Tautų vienybę.

Manau, kad vėliau redakci­
jos raportas tilps ištisai spau­
doje, tai apie jį plačiau rašyti 
neapsistosiu.

Namo gaspadorius F. Stasu- 
kėlis pranešė, kad šiemet baig­
sis morgičius. Jau yra virš 
$3,000 ižde ir iki rudenio 
numato bus galima morgičius 
užmokėti.

Raportai priimti vienbalsiai.
Ant visų raportų buvo įdo­

mios konstruktyvūs diskusijos. 
Apie tai teks atskirai parašyti.

Šėrininkų ir organizacijų at­
stovų dalyvavo 150. Buvo daug 
svečių. Delegatų nuo organi­
zacijų buvo iš Detroito Smitre- 
vičienė ir Palevičienė, iš Grand 
Rapids Rasikienė, iš Kenosha 
Sprindis, iš So. Bend Bagdonas, 
iš East Chicago Rakauskas. Vė­
liau bankiete buvo svečių iš 
New Britain, Conn., Salaveiči- 
kienės sesute, iš Philadelphijos 
vilniečio Kazcliūno giminės.

Sveikinimų, kuriuos 'perskai­
tė L. Jonfkas, buvo labai daug 
ir iš visur. Jie tilps “Vilnyje,” 
tai čia vietos neužimsiu jų ap­
rašymui. Bendrai tenka pasa­
kyti, kad su pasveikinimais su­
plaukė “Vilnies” paramai vir­
šaus $3,000.

A. Jonikienė padarė praneši­
mą angliško skyriaus klausimu. 
Ji žymėjo, kad skyrius lošia 
svarbų veidmenį ir jis yra lie­
tuvių išeivijoje tiltas tarp se­
nesnės ir jaunesnės kartos.

Rezoliucija karo departmen- 
savo raportą. Priimta vienbal- 
siai sekamos rezoliucijos:

Už Roosevelto 4-tą terminą.
Rezoliuciją karo departmen­

tal pasveikinant lietuvius ka­
rius ginkluotose pajėgose.

Pasveikinimas Raudonajai 
Armijai ir lietuviškiem pulkam 
toje armijoje.

“Vilnies” rolė karo laimėji­
mo pastangose.

Pasveikinimas liet u v i a m s 
partizanams.

Tautines vienybės ir lietuvių 
vienybės klausimu.

Suvažiavimas išrinko direk­
torius vesti visus reikalus: A. 
Maziliauskas, O. Jokubauskie- 
nė, M. Balutis, J. Misevičius, F. 
Kirka, A. Jakienė, F. Urasky, 
J. Juodaitis ir K. Keturakienė. 
Alternatais pasiliko mažiau ga­
vę balsų, S. Balakauskienė, M. 
Klebonas, M. Kavai ir Bataitis.

Suvažiavimui baigiantis pa­
sakė prakalbas M. Smitrevičie- 
nė, U. Pajevičienė, Rakauskas 
ir L. Pruseika.

Visi suvažiavimo dalyviai eil- 
tuziastiškai priėmė gaspado- 
riaus J. Mažeikos plasiūlymą 
energingai darbuotis per visus 
jubiliejinius metus gavimui 
1,000 naujų skaitytojų “Vil­
niai.”

Re p.

Kristinos Milleriutes 
Koncertas

Kristina Milleriūtė po 
energingo ir įtempto balso 
lavinimo laikotarpio išeina 
plačiau publikai pasirodyti 
su dainavimu. Gegužės 21 
d., Kimball Hall, Jackson ir 
Wabash avė., 3:00 vai. po 
pietų ji turės “Song Reci­
tal.” Įžanga $1.10.

Kristina priklauso prie 
I Alice Stephens Singers cho- 
Iro.

Per A. Markavicz,
Sheboygan, Wis. z

A. Markevičienė ..........
A. Ziegler .....................
J. Zaleskas....................

$1.00
1.00
1.00

LDS 111 Kp................... 2.00
Smulkcsniomis............
(Visi $5.80.)

.80

J. Skerston, St. Louis, Mo. 
ir 1 naują skaitytoją.

5.00

J. Wallace, St. Louis, Mo. 1.00
A. Dagilis, Scranton, Pa....
Per D. Miškinį, 
W. Frankfort, III.:

6.00

D. M. Miškinis ............. 1.00
M. Dranginis......... ....... 1.00
W. Zubrus.................... 1.00
J. Saulis........................ .50
M. Kairis.............. ........ . .50
S. Peterson .................
(Viso $4.50.)

Per D. Krūtį, 
Elizabeth, N. J.:

.50

Gegužės 2 d., LDS 88-los kuo­
pos susirinkime nutarta pasvei­
kint dienraščio “Vilnies” suva­
žiavimą ir suteikti finansinės 
“Vilniai” paramos. Aukavo:

John Vilart .................... $5.00
A. Starevičius .............. 2.00
S. Poškas ..................... 2.50
V. Kasper ...J................. ’ 1.00
K. Danilauskas.............. 1.00
S. Umbras..................... 1.00
J. Grigas..... :.................... 1.00
D. Rimša ....;................. 1.00
J. M. Day a....................... 50
D. Rimša pasimokėjo 

prenumeratą

Pirkti farmą. Nelaukite pakol pakils 
kainos ir užeis bedarbė. 160 akerių 
farma su upeliu, su 40 akr. miško, ir 
visais budinkais. 6-ių kamb. stuba 
tik 8 metų senumo, kainavo $4,000.00. 
13 melžiamų karvių, 2 arkliai. Visos 
mašinos. Už viską tik $7,000.00. 200 
akerių, pusė dirbamos Žemės prie di­
delio kelio ir gražios upės, tinkama 
dėl rezorto ir cabins. Nauja 5 kamb. 
stuba, kuri kainavo $2,500.00. Kaina 
tik $8,000.00.

REIKALINGA 
PATYRUSI BEAUTY 

OPERATORĖ 
ALGA $40 SAVAITĖJ 

Darbas 5 Dienas Savaitėj 
šaukit Victory 7325

Reikalingas
Porteris — Dženitorius
Antano Brazio Taverne

2853 W. 63rd Street

6.00

Viso ..........  $21.00
S. Poškas

Karys Ernest Chase 
Aplankė “Vilnį”

DVIEJŲ MOTERŲ arba vedusios po­
ros apvalyti rezortą. Vienos savai­

tės darbas. Apmokame kelionę. Tele- 
fonuokite Ambassador 0254.

Gražus dvaras 240 akerių; 40 akr. 
miško, pirmos klesos moderniški bu- 
dinkai visi elektra apšviesti, vanduo 
visur išvadžiotas. Visos reikalingos 
mašinos su traktorium ir t.t. Moder­
niška 2-jų aukštų stuba su maudykle; 
29 melžiamos karvės, vien už pieną 
gauna $500.00 į mėnesį; kiti gyvu­
liai. Galima nupirkt beveik už pusę 
kainos arba mainys ant Chicagos nuo­
savybės.

TAIP-GI KELETAS išrinktų bar- 
genų arti Marquette Parko. 4 kamb. 
mūrinis namukas už '$5,700.00. 2-jų 
pagyv. mūro namas už $8,300.00. 4-jų 
pagyv. mūro namas su stokeriu, už 
$14,750.00. 11-kos pagyv. mūro na­
mas su stokeriu, jeigu $360.00 į men., 
senas namas bet yra geram padėjime. 
Tai randasi South Sidėj. Kaina tik 
$17,500..00.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininko

Freight Handlers
Patogios Darbo Sąlygos

TP/2 j Valandą
Laikas ir Pusė Virš 8-nių Vai. Darbo.

Kreipkitės:
2840 S. HALSTED STREET

$40 iki $45 Į Savaitę
KARO INDUSTRIJOJ

D. Krūtis ... 
S. Balto .....
A. Skairus ... 
P. Taras....
P. Vaičionis

1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00

(Viso $6.00.)
L. Benkis, Chicago, Ill..... 5.00
A. Postoialko, Chicago, Ill 2.00
Jurgis Dichmonas, Chi..... 2.00
LDS 129 kp., Chicago, Ill. 3.00
J. Gelgaudas, Maywood, Ill. 2.00
Per E. Ci alkį,
Milwaukee, Wis.:

LDS 56 Kp...................... 1.00
E. čiulkicnė ................. 1.00
Pečiulienė ..................... 1.00

Shelinskis ........................ .50
C. Ragauskas................ .50
J. Ge*- rt........................ 1.00
J. Ba..ulis ..................... .50
A. Savickas ................. .50
O. Markuliu ................. .50
(Viso $6.50.)

Per K. Lawdanskq,
Rockford, III.:

2.6d
J. Grigalevičia .............. 1.00
P. Valiūnas .................... 1.00
C. J. Turull.................... 2.00
C. Mingin ..................... 1.00

1.00
P. Shimaitis ................. 1.00
A Markūnas................ .50
R. ir P. Lapenas ......... 1.00
(Viso $10.50.)

J. Gerdžius, Christopher,
Ill................................... 1.00

Pirmadienio ryte “Vilnį” ap­
lankė karys Pfc. Ernest Chase 
(Čižiūnas), paeinąs iš Lowell, 
Mass, Jis yra kelionėj iš Low- 
ell’io j Santa Barbara, Cal., kur 
jis eina pareigas laboratorijos 
techniko General Ilospital’yj.

Kaipo Detach Service karys, 
Ernestas yra apkeliavęs daug 
valstijų — pervežant ligonius iš 
vienos vietos kiton, šiuo kartu 
jis su kitais šibhiis pareigomis 
buvo pasiųstas j vidurpietines 
valstijas. Gavęs nuo savo vir­
šininko veik porai savaičių ke­
lionės laiko pratęsimą, jis savo 
kaštais aplankė .savo tėvus Low­
ell, Mass. Vykdamas atgal į Ca- 
liforniją sustojo aplankyt “Vil­
nį” ir dar sustos aplankyt lulus 
žmones Denver, Colo.

Į Vietiniai Pranešimai Į

Pastovus darbas dabar ir po karo 
UŽMOKAMA UŽ ŠVENTADIENIUS 
Uniformos ir Nemokama Apdrauda 

Malonios Darbo Sąlygos
Kreipkitės prie MR. BATZEL 

1017 Washington St.

LIETUVIŠKOS TEATRALIŠKOS 
DRAUGYSTĖS RŪTOS NO. 1 

susirinkimas įvyks trečiadieni, gegu­
žės (May) 10 d., 1944 m., 7:30 vai. 
vakaro, Hollywood Svetainėj, 2417 
W. 43rd St., Chicago, Ill. Visi nariai 
esate kviečiami atsilankyti, nes bus 
daug svarbių dalykų nutarimui. Ir 
nepamirškit užsimokėti užvilktas 
duokles.
(8cl0

Frank Opulskas, Rašt.
3949 So. Artesian Ave.

Dalyvaukite Lietuvių 
Komunistų Kuopos
Susirinkime

Na-Bus Svarbus Pranešimas 
donates Konvencijos Klausimu

Darbininkų 
Abelnam Darbui 

Dirbtuvėje. 
Gera Pradinė 

Mokestis ir Proga 
Progresuoti. 

100% Karinis Darbas 
Dabar ir Pastovus 

Po Karo.
Matykite Mr. Letto 

PARAGON DIE CASTING
COMPANY 

5851 W. Dickens Ave.

Ernestas tarnyba esąs paten­
kintas. Iš mažens mokinęsis 
instrumentalės ir ydkalęs mu­
zikos, jis tankiai dalyvauja ar­
mijos kultūrinių parengimų 
programose. Visuomet užimtas.

Tenka komplįmentųot Ernes­
tą kaip gražios išžiūros ir inte­
ligentišką jauną vyruką.

Geros kloties ir laimingo su­
grįžimo! J. K.

Per L. Kvetinskicnę, 
Westville, III.:

J. ir L. Kvelinskai........ 3.00
K. P. Yokubaitis ......... 3.00
A. Shimulis ................. 3.00
H. C. Adomi nas....... . 1.00
M. Batikas.................... 1 00
LDS 42 Kp................... 3.00
F. Tcnzigolski .............
(Viso $14.50.)

.50

Per Chas. Kiselį, 
Racine, Wis.:’

5.00
1.00
1.00

(Viso $7.00.) ■
Per J. Ragauską, 
Shelton, Conn.:

2.00
J. Ragauskas, šėrą....... 10.00

10.00
(Viso $22.00.)

LDS 142 ir A. P. L. A. 2rd
kp., Pittsburgh, Pa.... 10.00

Per P. Stupur, 
Portland, Ore.:

J. S. Slupurai............... .2.00
A. Rimkus................ . 1.00
J. Urbon....................... . 1.0Q
Danny Stupur ............ 1.00

1.00
(Viso $6.00.)
Skelbiant Detroito aukas

įvyko ši klaida:
Moterų kliubas auka ... 10.00
ir pirko šėra už $10.00,

Kelly ir Lucas Kalbėjo 
Lenkų Iškilmėje

Pereitą sekmadienį Chicagos 
lenkai Humbolt Parke prie Kos­
ciuškos pamiriklb ’ surengė di­
delę iškilmę 153inetii Lenkijos 
konstitucijos paminėjimui. Da­
lyvavo arti 100,000 žmonių.

Masinėje iškilmėje reikšmin­
gą prakalbą pasakė Chicagos 
majoras Kelly, senatorius Scot t 
Lucas ir apskričio komisionic- 
rius Clayton Smith. Kalbėjo 
Lenkijos konsulo Dr. Ripa pa­
vaduotojas Aleksandra Moc ir 
kiti.

šioje masinėje iškilmėje ne­
simatė nei vieno žymesnio re- 
pul)l(konų partijos lyderio 
ypač McCormicko pažiūros kal­
bėtojo.

Atrodo, kad į lenkų politinius 
vadus paveikė kunigo Orlc- 
manskio kelionė į Maskva, jog 
niekas neišeis iš puolimo į re­
akcininkų republikonų glėbį. 
Mato, kad Amerikoje lenkų iš­
eivija gali pasisukti eiti paskui 
Orleinanskį, kuris veda politi­
ką pokarinės Lenkijos gero su­
gyvenimo’su Sovietų Sąjunga.

Šisai Chicagos lenkų vadų 
pasisukimas yra reikšmingas. 
Yra geras žingsnis pirmyn prie 
Roosevelto užsieninės politikos 
laimėjimo.

šiandien, gegužės 9 d., 8:00 
vai. vakaro “Vilnies”’ salėje 
įvyks lietuvių komunistų (11 
wardo) kuopos susirinkimas. 
Visi kuopos, nariai, ypač nau­
jai įsirašę būtinai dalyvaukite. 
Taipgi kviečiame bendrai pu­
bliką susirinkime dalyvauti.

šisai susirinkimas bus prieš 
Partijos Nacionalę Konvenciją. 
Partijos darbų klausimu bus 
svarbus pranešimas ir paskui 
diskusijos ryšyje su ateinan­
čiais rinkimais.

Kviečia Kuopos Valdyba.

Steponą Narki Ma­
šina Suvažinėjo

MILICIJA GRYZO IŠ 
POTVYNIO VIETŲ

PASTOVŪS 
DARBAI

REIKIA VYRŲ
Būtinas Karinis Darbas

Dirbti Plieno Warehouseje. 
Patogios Darbo Sąlygos.

Pastovus Darbas Dabar ir po Karo. 
Aukščiausia Mokestis.

Dirbkite Geriausiai Įrengtoje 
Dirbtuvėje. 

Geras Užmokestis. 
Kreipkitės pas!

CENTRAL STEEL 
& WIRE CO.

2924 West 51st St.
Nuo 9 Ryto iki 5 Popiet.

Jeigu dabar dirbate karinį darbą, 
neatsišaukite.

PULLMAN
AIRCRAFT

Reikalauja

Metalo Apvalytojų
Paprastų Darbininkų

Ofisui Vaikinų

PIRMESNIS PATYRIMAS
NEREIKALINGAS

100% KARINIS 
DARBAS

GERAS UŽMOKESTIS 
6 DIENŲ SAVAITĖ
Ideališkos Darbo Sąlygos.

Patogi Transportacija. 
(103rd St. Bus,

I. C. Suburban Train) 
COTTAGE GROVE AVE. 

KARAS
Darbo Biuras Atviras nuo 8 Ryto 

iki 4-rių Popiet 
Matykite Mr. Howell

užtikrinti ir po karo.
s išlavinsime sekančių darbų:Mes jus _________ ______ 9-----...

BUNDLERS
COATERS
COLOR MIXER HELPERS

. GROUND MACHINE OPERATORS 
DŽENITORIAIS 
PAPRASTAIS DARBININKAIS 
MACHINE PRINTERS HELPERS 
MATERIAL HANDLERS 
REELERS
SHIPPING CHECKERS 
TRUCKERS
UNITED WALL PAPER 

FACTORIES, Inc.
3330 W. Fillmore

MILK ROUTE 
DRA1VERIO —SALESMAN© 

$52 SAVAITĖJE 
IR DAR KOMIŠENAS
PASTOVŪS DARBAI

PULLMAN 
STANDARD CAR 

MFG. CO.
Aircraft Division

900 E. 103rd Street
COMMODORE 3600

REIKALINGAS SPAUSTUVEI 
darbininkas, mokantis kiek spaustu­
vės darbą. Gera mokestis, trumpos 
valandos ir pastovus darbas. Kreip­
kitės: 3116 So. Halsted St., Chicago, 
Ill.

SUDRIKO
Pereitą sekmadienį ant West­

ern avc., palei 66th st. automo­
bilis suvažinėjo Steponą Narkį. 
Vairuotojas nuvažiavo, neduo­
dant pagelbos nelaimes aukai.

Sužeistas randasi šv. Kry­
žiaus ligoninėje kritiškoje pa­
dėtyje.

Steponas Narkis yra Žemai­
čių Kultūros Kliubo pirminin­
kas ir narys kilų organizacijų.

TAIP PAT REIKIA DARBININKŲ 
DIRBTI VIDUJ DAIRY 

UNIJINĖS ALGOS 
Kreipkitės pas manadžerį arti­
miausiam jūs namų skyriuje. 
BOWMAN DAIRY CO. 
836 EVERGREEN AVE. 
4310 N. KENNETH AVE. 
4221 S. STATE ST. 
6610 WENTHWORT AVE. 
7500 CENTRAL AVE., 

RIVER FOREST

RADIO
VALANDOS

W.H.F.C. 1420 K. Ketverge, 7 V.V.
W.C.F.L. 1000 K. Nedėk, 9:30 V. V.

DU ŽMONES UŽMUŠĖ 
AUTO NELAIMĖSE

ATOSTOGOS SU APMOKĖJIMU
Pajieškau senyvo žmogaus, kuris 

dirbtuvėje negali dirbti, o mylėtų 
praleisti vasaros laiką ant farmos. 
Darbas—pridaboti namus ir išplauti 
milžtuves. Atlyginimas—$10.00 mė­
nesiui. M. A. BERSENAS, Rt. 6, Box 

. 149, Coldwater, Mich.Atsimušus automobiliui ,_________________________
gatvėkari ties 63 rd ir Lawler st.l7 , ...... J DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMASbuvo ismestas is kelio ir ant „. .. ... ,. .. VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA-jo užvažiavo kita masina, šio- LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir 
je nelaimėje užmušė Raymond didesnių visose kolonijose. ROAD- T4C1TT7TTT T? T? 7 OTV'P T T nrio 5—Cook, 2o m.

Kitoje automobilio nelaimė­
je prie 127th ir Halsted st. už­
mušė Mrs. L. Schoenbergcr, 70 
metų.

Be to, šiose nelaimėse buvo 
sužeista 5 asmens.

Valstijos milicijos 2-tro 
fanterijos skyriaus komanda 
sugryžo iš Potvynio vietų.

Milicija ten buvo pakviesta 
prižiūrėti tvarką ir gelbėti gy­
ventojus iš vandeniu užlietų 

o paskelbta tik šėras.^<r, vietų.

in-

Ateinantį sekmadienį Morri­
son viešbutyje įvyks graikų or­
ganizacijų pasitarimas dėl ge­
resnio prisirengimo teikimui 
pagelbos savo tautiečiam, nu- 
kentėjusiem nuo karo.

HOUZIŲ, REZORTŲ prie ežerų ir 
FARMŲ Illinois, Wisconsino ir Michi­
gan valstijose. Viskas parsiduoda 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų už 4%, ant au­
tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap­
drauda nuo ugnies ant bungal. už 5 
metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų 
$1,000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių, 
apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER­
NŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INS. Pirma negu im­
site bile kokią apdraudą arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Pasi­
naudokite mano 30 metų patyrimu, 
prirenkant jums tinkamiausią ap­
draudą. i

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Principalis kalbėtojas bus 
Van A. Nomikos. Susirinkime Tik “Vilnyje” terasite raštus 
dalyvaus iš New Yorko Graikų geriausių Lietuvos rašytojų. 
Karo Pagelbos vice-pirminin-iPasakykite apie tai ir savo pa­
kas Oscar Bronner. Ižįstamiems.

Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dinettų, Pečių, 
Lovų, Sprinksų, Matrasų, Karpetų, 
Klejankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių.

Jewelry, Deimontų ir Rekordų 
Krautuvė, sykiu po vienu stogu 

su Rakandų Krautuve 
Dabar sutaupinsite 25 nuošimčius 

per šį pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOS. F. BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted Street
Tel. CALumet 7237

Krautuvė atdara nedėliomis nuo 
10 vdl. ryto iki 4 vai. popiet.

Utaminkais, Ketvergais ir Subato- 
mis iki 9130 Vai. Vakaro
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